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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY. C

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
utcza 8. sz. küldendő.

Eegjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: eg;sz évre 12 korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egryes szám ára 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. sz.) 
intézendők.

A kálvinizmus mai külső és belső állapota 
hazánkban.

IV.
Mostani állapotok.

Nincs ország Európában, a hol a kálviniz­
mus tiajyobb erőt tudott volna adni híveinek 
mind a vértanuságig terjedő hithüségre, mind az 
egyházért a tudományért hozandó áldozatokra, 
mint hazánkban. Mert azokban az időkben, a 
mikor az erkölcstelen és tudatlan r. kath. egy­
házban a legtöbb pap inti, olvasni alig tudott, 
a magyar kálvinista egyházban mint egy varázs­
ütésre állottak elő a falusi elemi iskoláktól fel­
fele mindennemű és európai hirü tanintézetek, 
föurak fejedelmi bőkezűségéből úgy műit a nép 
filléreiből. Politikai hatása pedig a kálvinizmus- 
nak a magyar nemzetre volt a legnagyobb. A 
kálvinizmus „magyar vallás“ lett, vallása a fö- 
urnak úgymint a jobbágynak, vallása a tiszta 
magyar elemnek ebben a hazában. Ettől fogva 
a magyar nemzet harcaiban elválaszthatatlan 
volt Isten és haza, hit és szabadság; a vallás- 
szabadságért vívott nagy harcok egyszersmind a 
politikai szabadságnak is harcai voltak. A ma­
gyar nemzet, melynek ez időtől fogva idegen 
hatalom, idegen származású uralkodó, idegen 
kormány ellen kellett védenie hazáját, szabad­
ságát, nagy erőt nyert a köztársasági talajon 
fakadt és szabadságot hirdető alkotmányában, 
nép és nemzeti jogokat tartalmazó kálvinizmus- 
ban azon absolut törekvések ellen, melyek vad 
gyűlölettel és mind e napig fel nem adott szán­
dékkal akarták elvenni Magyarország politikai 
szabadságát, megsemmisíteni nemzeti létét cs 
igy beolvasztani Magyarországot Ausztriába. Le­
hetlek és lehetnek — a mire olyan nagy han­
gon szeretnek hivatkozni a dühös pápisták - - 
hazafias főpapok (szomorú dolog az hazánkra,

hogy ezt még bizonyítgatni kell és hosszú szá­
zadokból néhány példával lehet bizonyítani!) ; 
de minthogy a római egyház hierarchikus szer­
vezete az egyéniséget megköti, a maga számára 
megsemmisíti (gondoljunk csak az infallibilitás 
dogmájának megalkotásánál a magyar katholikus 
főpapok szereplésére !) ugv hogy az még haza­
fias kötelességeinek teljesítésében sem szabad 
azon határokon túl, a hol a hierarchia érdeke 
kezdődik ; és minthogy a római katholicizmus 
egy nemzetközi szervezet egy fővel, mely kor­
látlan hatalmat követel magának és pedig isteni 
jogon mind a lélek, mind a test felelt: ö benne 
igenis mindenkor támogatást találnak az abso­
lut uralmi törekvések; de a nemzeti vágyaknak, 
nemzeti eszményeknek vallási és egyházi szövet­
ségese, táplálója másutt is, de mindenekfelell 
hazánkban, csak a kálvinizmus.

Éppen ez a politikai erő volt olyan nagyon 
gyűlöletes a kálvinizmusban Magyarország ellen­
ségei előtt, a kik ennélfogva inkább politikai, 
mint vallási indokból indítottak irtóháborut Ma­
gyarországon a kálvinizmus ellen. Kolonics po­
litikája mindenekfelett azért sürgette a kálviniz­
mus megtörését, hogy a szellemi és vagyoni erű 
birtokában levő kálvinista tiszta magyarság meg­
semmisítésével célját elérhesse: Magyarországot 
mint katholikus tartományt Ausztria szolgájává 
tehesse. Ha a katholikusok képesek volnának 
kibontakozni a felekezeti elfogultság ködéből, 
mely rájok nézve lehetetlenné teszi a tiszta lá­
tást politikai kérdésekben is, akkor is, a mikor 
a történeti eseményeket a magyarság szempont­
jából mérlegeljük: ők is mély fájdalommal saj­
nálnák azt a szomorú tényt, hogy a haza egy 
ilyen gonosz ellenségének nemzetirtó politikája 
mellé öntudatlanul bár, felekezeti gyűlölködésből 
társul szegődtek magyar emberek, mint Házmán, 
a kiről leakarják ugyan tagadni katholikus tör­
ténetírók, hogy tette volna azt a kijelentést, mely
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szerint jobb. Ini Magyarországot farkasok és ró­
kák lakjak, mint eretnekek, de a ki egész éle­
tének minden tettével ilyen gondolkozást igazolt, 
holott mint Kemény János megírja róla naplójá­
ban. ö t. i. Pázmán tiszta tudatával birt annak, 
hogy a magyarnak csak addig van valami „te­
kintete és hitele a császár előtt, miglen Erdély­
ben magyar (kálvinista!) fejedelem íiállatik ilore- 
álni. azontúl mindjárt gallérunk alá pökik az 
német, akár pap. barát, vagy akárki légyen." 
Xa liát Pázmántól hazafiatlan következetlenség 
volt gyengíteni a magyar kalvinistasagot. ezzel 
elősegíteni a nemzeti fejedelemség bukását, meg 
a németre nézve siettetni azt az időt, midőn 
immár gallérunk alá pökhessen akkor, a mikor 
már előtte volt a francia hugonották példája. 
Pázmán bizonynyal nagy tehetség, de nem volt 
politikai, államférfim lángész, a kiben a bigott 
pápista dühét ellensúlyozta volna a politikai 
eszélyesség, az államférfim belátás a haza. a 
nemzet jövőjére gondolással. Magyarország töb­
bet vesztett a kálvinistaság megtörésével, mint 
Franciaország a hugonották kiűzésével; Magyar- 
ország ezzel mindent vesztett ; örök időkre el­
vesztette az egységes magyar nemzetet a soha 
meg nem szűnő beolvasztási törekvések megtö­
résére; a tiszta látást, a helyes érzéket a ma­
gvar nemzeti követelmények, szükségletek felis­
merésére: a felekezeti előítéletek által meg nem 
vesztegetett hazafias gondolkozást, józan felvilá­
gosult Ítéletet, melyet kividről, a haza ellenségei 
által beesempé.-zett felekezeti kérdések felvetésé­
ül. előtérbe tolásával ne lehessen a haza köz- 
békéje ellen uszítani. Itt áll erre nézve éppen 
napjainkban a megdöbbentő példa, bizonyság : 
a reakció szolgálatába hajszolt budapesti egye­
temi ifjúság egy része, mely tetteivel mar ott 
megkezdi éket verni a magyar társadalom ti s- 
téhe, veszélyeztetni a haza közbékéjét, a tudo­
mányok ápolását, tehát a haza javát, a hol még 
egyedid várhatnánk igaz testvériességet, tiszta 
szabad gondolkozást és a hol az embernek egye­
dül az önmaga komoly kiképzésére kellene gon­
dolnia. És kik ezek az ifjak?! Római katholiku- 
sok. Mint átalában e haza, reformáció óla folyt 
történetében láttuk-é valaha a protestánsokat a
haza közbékéje ellen törni, most is vájjon talál- 
h.iíók-é a zavargó egyetemi ifjak közt protestán­
suk?! Mi méltatlanságot szenvedünk és csakis 
mi szenvedünk; mi mindenben rövidet huzunk, 
a hol az ország törvényei vallásügyi kéidések- 
Un rendezkednek; és mi mégis hallgattunk, 
mint mészárszékre hurcolt bárány ; azok pedig, 
a kik e haza közjavaiban és jogaiban annyi ki­
váltságokat élveznek, felháborító vakmerőségükkel 
lyyGütign o IioiT bíkújól éleiét ve-zélyeztetik,

Ám nekem tulajdonképpen a kálviniznius 
mai helyzetéről, külső viszonyairól, életfeltételei­
ről. az államban való közjogi állásáról és belső
életéről kellene Írnom.

Az előbbiről — azt hihetne az ember — 
unalom is már beszélni. De az olyan végtelen 
elszomorító, csüggesztö jelenségek, mint a milyen 
most legközelebbről a miniszterelnök országgyű­
lési nyilatkozata (feltéve, ha a tudósítást hozó 
lap helyesen közli) igazolják, sőt szükségessé te­
szik az újra meg újra emelkedő hangokat. Ez a 
nyilatkozat bevegzett, rendezett tényeket, állapo­
tokat ismervén, bevágja az útját a javítás lehe­
tőségének.

Állítólag úgy nyilatkozott a miniszterelnök 
Veress József orosházai evangélikus lelkész sür­
getésére az 1848 : 20. t.-cikkre nézve, hogy az 
(t. i. a törvénycikk) „a legnagyobb fontossággal 
bíró elvi részében, a mely a vallásfelekezetek 
teljes egyenlőséget és lelkiismereti és val­
lás-szabadságát statuálta, igenis végrehajtva 
van Ily? . .°. Az országgyűlési tudósító nem írja, 
hogy Veress József a miniszterelnök állítását 
helyreigazította volna. Tehát akkor nekünk, mi­
dőn látunk, vagy hallunk állami ünnepélyeket 
(p. o. éppen az országgyűlés megnyitása) melye­
ken a római egyház mint legfőbb közjogi té­
nyező, főpapjai, mint legmagasabb állami mél­
tóságok részt vesznek, a protestáns, közelebbről 
a tiszta magyar kálvinista egyháznak nemcsak 
egyszerű püspökei, de előkelő állásokban, vagy 
rangban levő világi képviselői is szóba sem jö­
hetnek — még olyan helyeken sem, a hol ma­
gyar gvülölö hosszú szakai! u oláh püspö­
kök ;s díszelegnek, tehát — és ezt jegyezzük 
meg jól ! ! — sehol a magyar vallás ott, a 
hol nemei, rác, szerb, oláh, — nem látható; 
mikor református uraink, katonáink erővel kive- 
zényeltetnek és római katholikus szertartások 
ban részt venni kényszeríttetnek stb. slb. : ilyen­
kor, mondjuk azt, hogy csak álom ez, tagadjuk 
el, a mit látunk és zengjük nagy hálaadással a 
vallásfelekezetek közt kétségtelenül meglevő tel­
jes egyenlőséget.

Áz egyházak államjogi elismertetésének külső 
megnyilatkozási formája tehát éppen a magyar 
nemzeti eszme született letéteményeseire, vagy 
hü ápolóira, „a magyar vallásra“ és a többi 
protestáns felekezetekre nézve egyáltalában nem 
telel meg a törvényben kimondott tökéletes 
egyenlőségnek a valóságban, Ez azonban ám­
bár nagyon fontos, mert hiszen a forma itt is 
összeesik a lényeggel — de mégsem szorosan 
vett életkérdés. Ha legalább megélhetésük biz* 
tosítva volna a protestáns egyházaknak, hogy 
no vívnák a Ivj^tlyosabb harcul a mindennapi
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kenyér gondjaival, bizonyosan nagyobb erélylyel, 
sulylyal küzdhetnének a teljes közjogi egyen lö- 
ség megvalósításáért. De megélhetésöket önma­
gok biztosítani immár soha nem fogják, a ma­
gyar államtól pedig nem várhatják.

A titkos, rejtegetett rugókat azt hiszem ma 
már, nagy keserű lélekkel mindenki ismeri; de 
azokat e lapban fejtegetni a politizálás következ­
ményeinek veszélye nélkül alig lehetne. Hanem 
a tényeket megállapítani, szem elé állítani igenis 
lehet. A tények im ezek :

Magyarországnak a reformáció századában 
a lakossága volt öt millió körül. Ez öt millióból 
a tiszta magyarság percentje akkor bizonyosan 
több volt, mint ma, mert hiszen magyarok nagy 
számmal voltak, mint előző cikkemben is érin­
tettem, olyan helyeken is, a hol ma alig vannak, 
kivesztek, vagy a magyarságra nézve elvesztek, 
mint Sárosban, Erdélyben. És ezen öt milliónak 
tiszta magyarsága szintén csaknem a maga tel­
jes egészében kálvinista volt. Ennek a kálvinista 
magyarságnak bámulatos erőkifejtése úgy a nem­
zeti művelődés terén, mint a haza alkotmányos 
szabadságának, önállóságának biztosításában az 
elfogulatlan, józan történetírás által tényekkel 
van megállapítva. Ma, 3 századnak vérfagyasztó 
kálvinista pusztítása, térítgetése, elnemzetietlene- 
dés (eloláhosodás) utána 17 millió lakosból kál­
vinista 2 millió 212 ezer, a kik sem számbeli, 
sem szellemi sulylyal nemhogy irányítókig, ve- 
zetöleg folynának be az állami és nemzeti életre, 
hanem önmagukban, az egyház kebelében is a 
végkimerülés tünetei között elhalni látszanak. 
Magyarországon minden, a magyarságra, a ma­
gyar állam eszmére részes irány, mint a nemze­
tiségi, ultramontán felekezeti irányzat él, napról- 
napra hódít, erősödik; csak a magyarság, a 
magyar vallás nem mozdul, csak ennek hívei 
fogynak, tehát a magyarság gyengül, pusztul. A 
legféktelenebb kétségbeesés fogja el annak lel­
két, a ki idealant ismeri az állapotokat, midőn 
államférfin szájából hazánk közállapotairól, mű­
velődésünkről, vagyonosodásunkról hall dicshym- 
nusokat, mert itt látjuk, hogy minden a mi 
csillog, hazug fény, a nép verejtékének árán van 
vásárolva; látjuk, hogy a magyar nép kolduso- 
dik, rongyos, éhes, a teher alatt roskadozik, ki­
vándorol, itt benn — mint az éhes embernél 
az természetes — közönyös, hideg, elfásult lesz 
a legszentebb eszmék iránt, a milyen a haza, a 
vallás . . . ezek ma a szegény nyomorgó ma­
gyarnak nem adnak kenyeret ; azt is látjuk, hogy 
a magyar nép műveltsége végtelen távolságban 
áll a tanult emberek műveltségétől, áthidalhatat­
lan ür van a 2 osztály közölt, innen egyik rész­
ben a szörnyű elkeseredés, gyűlölet a népnél
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„az urak“ ellen ; még azt is látjuk, hogy ennek 
a magyarságnak semmiféle ha'adá-, még az ö 
életébe vágó gazdasági haladás iránt sincs fogé­
konysága.

A'agy István*

A he vés-nagykunsági ev. ref. egyházmegye 
javaslata az egyházi törvények módosítására

nézve.
(Folytatás.)

Indokolása az egyházi adóról szóló negyedik 
résznek :

Az egyházi, főképpen az iskolai terhek, oly nagy 
súllyal nehezednek magyarországi ev. ref. egyházainkra, 
hogy azoknak hordozása alatt már csaknem leroskadunk. 
A vallásos buzgó súg ellankad, a hit vezérfénye káprá­
zatos fényhez hasonló lesz a nagy terhek alatt roska­
dozó egyháztagok elölt. S nem lehet tagadni, mert szo­
morú példákkal igazolja a tapasztalás, hogy e kápráza­
tos lény hatása alatt sok gyenge hitű egyháztag terheit 
könnyíteni óhajtván kilép az egyházból, más fény után 
indul s olyan ösvényre lép, melyen atyái sohasem jártak.

A magyarság mindenkori védbástvája; a népneve­
lés ügyért évszázadok óta annyi milliót áldozott magyar 
ref. egyház megérdemli s jogosan követeli a magyar 
államtól, hogy egyházi s fökép iskolai terheit emelni 
könnyítse, segítse anélkül, hogy önkormányzati jogainkat, 
melyeket államellenes eszmék támogatására sohasem 
használtunk fel, megrövidítené, megcsorbítaná.

Ilyen célból láttuk szükségesnek az egyházi és 
iskolai terhek külön kitüntetését a törv. javaslatba min­
den egyházra nézve kötelezőlcg felvenni s az egyházi 
adók nemeit háromfélére u. m.: a) egyházi, h) iskolai 
és c) adminisztracionalis költségekre felosztani.

Hadd lássa a magyar állam, hogy évtizedek óta 
folytonosan emelkedő tanügyi követelmények folytán ez 
a földi javakban szűkölködő magyar ref. egyház mily 
terheket visel helyette és siessen emelni a terhet s át­
venni annak egy részét a terhek alatt roskadozó egy­
házak vállairól.

Nem vagyunk ugyan hívei annak, hogy az 1848. 
évi XX. t.-c. értelmében mindennemű egyházi és iskolai 
terheink az állam pénztárából fedeztessenek, mert ez 
inig egyrészről nemzeti összetartozásunk érzetét erősí­
tené : addig másrészről, egyházi, vallási összekötő kap­
csainkat gyöngítené autonomikus jogaink gyakorlását 
illuzoriussá tenné ; nem vagyunk hívei az iskolák álla­
mosításának sem, mert ezt még teljes vallásegyenlőség 
és viszonosság mellett is csak az egységes nemzeti 
iskola eszméjének megvalósítása után fogadhatnánk tel­
jes bizalommal, de egyházaink szegénysége folytán azon 
merev állásponton sem maradhatunk többé, hogy egy­
házaink s főkép iskoláink részére az állam segélyét 
ne vegyük igénybe; ezért láttuk elérkezettnek az időt 
arra, hogy egyházi és iskolai bevételeink közzé az 1848. 
évi XX. és 1893. XXVI. t.-c. értelmében adandó állam­
segélyeket is felvegyük, illetve ennek egyházi törvé­
nyeinkbe iktatását javasoljuk.

A mi már az egyházi és iskolai adózásban még 
mindig meglevő termények, nalurálék és szolgálmánvok 
eltörlését illeti, azt ma a XX. század elején nem is 
látjuk szükségesnek hosszasabban indokolni, hiszen min­
den lelkész vagy tanító társunk, kit a gondviselés oly
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egyházba rendelt a hol még ilyen terményadózás van 
divatban, szivetfacsaró fájdalommal láthatja azt. miként 
fizetnek oesuval, szeméttel az emberi szivek földjébe 
általuk elhintett tiszta magvakért s azok a szolgalmá- 
nyok a melyeket még itt ott egyes egyházakban kény­
szerűségből, nem örömest teljesítenek óh mennyire tá­
vol állanak azon lelkiismeretes, szives szolgálatoktól, 
melyekre atyáinkat, elődeinket a vallásos buzgóság ösz­
tönözte a vallásos buzgóságnak tanúja volt az régen s 
annak gunyja, hitközönynek kényszerszülte cselekedete 
ma, hadd száljon le ez intézmény megérdemelt sírjába.

Az egyházi terhek viselését a helyi viszonyok 
szerint adóképes egyháztagok közt egyenlően megosz- 
tandonak, az iskolai terheket adó frt. után kivédendőnek 
javasoljuk hadd jelképezze amaz, az egyház által ápolt 
és hirdetett Krisztusi egyenlőség eszméjét; emez a per- 
centes iskola adót pedig hadd éreztesse az egyháztagok­
kal, hogy mint honpolgároknak s e nemzet tagjainak a 
tanügy oltárán tehetsége szerint áldozni minden igaz 
hazafinak egyhaza, hazája iránti legszentebb kötelessége 
s ne legyen senki tévedésbe, — mint eddig volt, 
affelöl, hogy egyházi adójából menynyi esik a tulajdon­
képpeni egyházi, s mennyi iskolai célokra s ha a nép­
nevelésügy fokozatos következményei miatt valamely 
egvház az egyházi, illetve iskolai adót emelni kénytelen 
ne kárhoztassa azért a lelkiápolásra hivatott édesanyát 
az egyházat.

Egyházi törvényeinknek az anyagi ügyek kezelését 
(árgyazó 241 244. szakaszait összevonni s az eljárást
egyszerűsíteni próbáltuk. Nevezetesen az ügykezelés ter­
mészetes rendje hozza magával, hogy ha a presbitérium 
elkészíti a vagyonkönyvet értékelve és a teherlapot; ab­
ból elkészítheti az évi költségvetést rendes bevételek, 
rendkívüli bevételek, ugyancsak rendes és rendkívüli ki­
adások fejezete alatt s ez utóbbiba beiktathatja az egy­
háznak evenként változás alánom eső kiadásait, illetve 
szükségleteit a mit az egyházi törvények 141. §. 2. sor 
bekezdése ir elő és igy annak külön kimutatása a va- 
gyonkönyv mellé felesleges. Éppen azért ennek egyesí­
tett pontjait a költségvetés keretébe osztottuk be.

A mi végül a 249—257. szakaszokat illeti azokat 
mint tisztán adminiszt racionális eljárásra vonatkozó bölcs 
és helyes intézkedéseket némi csekély változtatással uj 
törvénykönyvünkbe is átveendőknek véleményezzük.

Ötödik részhez :
A dolog természetéből s egyházi törvényeink egy­

szerűsítését célzó törekvésünkből folyólag szerettük volna 
az országos ev. ref. egyházi közalapra fizetendő évi 
járulékokat is egyik egyházi adónem gyanánt az egy­
házi adó fejezet alá sorozni, mint az egyházi adók ne­
gyedik fajtáját; de azon pietás melvlyel a közalap ál­
tal ápolt nemes célok iránt viseltetünk még sem en­
gedte ezt tennünk : ennél ogva erről külön fejezetben 
szolunk s megjelöljük azon általános elveket, melyek 
szerint az egyházi törvények idevonatkozó V. része mó­
dosítandó volna.

Ezen fejezetnek leginkább a 259. és 260. közalap 
felhasználásáról szóló szakaszai estek legtöbb kifogás 
ala a múlt zsinat óta. első helyen tehát ezek volnának 
módosítandók és pedig úgy, hogy a 259. §. a) pontjá­
ban ne - sak határszéli, vagy külország! idegen nemze­
tiségi! népek közt élő hitfeleink lelkigondozására helyez­
tessek a súly; hanem itt az ország belsejében vagy 
éppen szivében túlnyomó számú másfelekezetü lakosok 
közt elő hilsorsosainkra is és pedig talán nagyobb mér­
tekben mint amazokra, mert igaz, hogy azok a végvi­

déki missiói lelkészek nagyon fontos nemzeti és vallási 
missiót teljesítenek, de má már az egyházpolitikai tör­
vények áltál nyújtott engedmények és egyezmények örve 
alatt egyes helyeken űzött aljas lélekvásár idején nem 
kevésbe fontos feladat itt benn az ország szivében is 
egyes helyeken a más vallásfelekezetek közt élő híve­
ink számára egyházak szervezéséről, lelkészi állomások 
felállításáról való gondoskodás; amazok a szervezett 
missiók a kongnia igénybevételével már könnyen fenn­
tarthatok, de emezek szervezése elodázhatatlan. Isme­
rünk helyeket, hol a túlnyomó számú katholikusok kö­
zött lelkigondozás nélkül élő híveink közzül még azok 
is kik egyházunk kebelén, főiskoláink jótéteményein nőt­
tek fel nemcsak gyermekeiket ígérik el; hanem az erős 
ellennyomás alatt még hitöket is elhagyják, holott egy 
imaház építése egy habár szerény jövedelmű lelkészi 
állomás szervezése emlékeztetné őket az egyházra arra 
a jó édesanyára, melynek kebelén felnőttek, s ébresz­
tené még a hitben gyengékben is a protestáns öntuda­
tot : ezert ezen pontban nemcsak a nemzetiségi hanem 
az ilyen kizárólag vallási missiók ápolását is kiválóan 
hangsúlyozni kívánjuk.

Az e) pontban a lelkészi nyugdíjintézet szervezése 
és segélyezése határozottan kiteendö, hogy végre vala- 
hára ezen kiválóan fontos érdekünk is kielégítést nyerjen.

A 260. §. módosítása a lefolyt 9 év óta folyvást 
hangsúlyoz!atott gyűléseken, hírlapokban, mi is óhajijuk 
ennek módosítását, de nem úgy mint sokan akarják, 
hogy a közalapnak bizonyos °/o-a az egyházmegyéknek 
és kerületeknek nagyobb kamatozás végett kiosztassék, 
mert igy ez az országos voltánál fogva különben is nem 
nagy közvagyon, hogy ugymondjuk szétforgácsolódnék ; 
hanem oly módon, hogy minden egyház a közalapi évi 
járulekainak egy bizonyos %-át egyházfenntartási alap 
létesítése céljából visszatarthatná; ha pedig ez nem 
volna lehetséges, akkor mint a közalapi közvagyont ke­
zelő magyar földhitelintézet úgy az országos közalap 
is egyes megszorult egyhazaknak, lelkészeknek, tanítók­
nak Vagy egyház tagoknak is kellő biztosíték mellett 
könnyen hozzáférhető amortizációs kölcsönt adna, mert 
ez inig egyrészről a közalap évi jövedelmét fokozná; 
addig másrészről az egyházunkhoz való tartozás érze­
tét is felköltené, erősítené.

A családfőnek egyszersmindenkori megváltási joga 
törlendő volna, mert ez mig egyrészről visszaélésre is 
vezethet amennyiben egy szüleivel közös háztartásban 
élő ifjú családfő, ki idővel nagy vagyonnak leend örö­
köse most 20 fillért fizetvén 4 koronával egyszersmin- 
denkorra megválthatja közalapi tartozását s ezáltal az 
öröklendő nagy vagyon ha több testvér nincsen a köz­
alapi terhektől örökre megszabadul, addig másrészről az 
egyes gyülekezetekben a kiváltságosak számát szaporítja 
s osztálygyülöletre is vezet, amint ezt már sok helyen 
példák bizonyítják.

Hatodik részhez:
Egyházi törvényeink bíráskodásra vonatkozó részé­

nek átalakítására vonatkozólag egyházmegyei közgyűlé­
sünk általánosan elvi szempontból a következő előter­
jesztést teszi.

Egyházi törvénykezésünknek az egyházi bíróságok 
szervezete, és hatásköréről szóló első részét illetőleg a 
bíróságok szervezete általában egyházi kormányzatunk 
szervezetével annyira összhangban van, hogy annak 
megváltoztatása, vagy más alapra való fektetése csakis 
az egész kormányzati szervezet megváltoztatása eseten 
volna lehetséges. Az egyházközségi bíróságok szerve­



1901. December 14. DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 793

zetét kivéve többi bíróságaink a törvény intézkedésében 
meg is találták az utat, mely helyes megoldásra s ki­
bontakozásra vezetett, s a gyakorlati élet az egyház- 
megyei, kerületi, és conventi bíróság szervezetében kí­
vánnivalót nem is igen talál és követel.

Nem így vagyunk azonban az egyházközségi bíró­
ságok szervezetével. A gyakorlati élet azt. mutatja, hogy 
ezen bíróság ilyen szervezetében nem felel meg rendel­
tetésének és céljának. A dolog természeténél fogva ezen 
bíróságnak volna legfőbb dolga, teendője s az eredmény 
az, hogy az egyházközségi bíróságok vagy egyáltalában 
nem működnek, vagy ha működnek feladatukat a leg­
több esetben alig képesek megoldani. Okát ennek abban 
látjuk, hogy a hol az egész prcsbyterium alkotja a bí­
róságot a sok tagból s leginkább nem képzett emberek­
ből álló testület működését a személyes érdek és von­
zalmak irányítják, vagy egyáltalában semmittevésre, vagy 
bizonyos irányban tevésre ; szóval az ítélő képesség nem 
megbízható, másfelől pedig bénítja a bíróság működé­
sét az is, hogy az egyházközség lelkészének nem csak 
elnökének, hanem mert erre kepes más egyént a leg­
több presbyteriumban nem lehet találni, jegyzőjének, 
vizsgálóbírójának s előadójának is kell lenni, s igy a 
fegyelmi törvénykezés ódiuma a hívok elölt egészen ö 
reá hárul s ez a körülmény sokszor a lelkész és hívei 
közt fennállott jó viszony megbonlója lehet, amely kö­
rülmény pedig a lelkészt is működé-e körében korlá­
tozza, s tartózkodásra készteti. Ezek folytán kívánatos 
volna, hogy az egyházközségi bíráskodás egészen más­
képpen szerveztessék a bíráskodás a presbyteriumra mint 
ilyenre semmiképp sem bizassék, hanem mindenütt egy 
annak kebeléből alakított külön bíróság végezze a bírás­
kodást melynek elnöke a prcsbyterium egyik elnökclegyen.

Törvénykönyvünknek a törvénykezés anyagát vagy 
is a bírósági esetek és a büntetéseknek meghatározá­
sát tárgyaló részét illetőleg a közigazgatási bírósági 
esetek bővítését, módosítását, változtatását a törv.-könyv 
egyébb részeinek bővítése módosítása változtatása 
maga után fogja vonni és kell bogy ahhoz képest mó­
dosuljon, a fegyelmi esetek módosításánál pedig óhajtja 
közgyűlésünk, hogy az időközben hozott egyházunkat 
s közéletünket közelről érdeklő törvényt kböl folyúlag 
fegyelmi esetek körébe vonassanak olyan mulasztások 
vagy cselekedetek is, melyek az egyháziasság rovására 
történnek vagy éppen célzatosan az ellen kihívóan 
vitetnek véghez s ehez megfelelően a fegyelmi bünte­
tések is szükségképpen alkalmaztassanak s pótoltas­
sanak.

A törvénykezési eljárás alaki részét a bírói eljá­
rást illetőleg nagy hiánya a mostani törvényünknek 
mindjárt az, hogy nem állapítható meg s nincs biztos 
támpont arra nézve, hogy az eljárás mikor indul meg, 
gyakorlati eleiben ugyanis azt látjuk, hogy az esperes­
hez ki hivatalánál fogva az egyházmegyei bíróság elnöke 
is igen gyakran érkeznek egyes hívektől panaszos 
vádaskodó levelek lelkész, tanító, vagy belhivatalnok 
ellen kire nézve az egyházmegyei bíróság első fokon 
illetékes. Az ilyen panaszos levelek legnagyobb részének 
amint azt szintén a mindennapi élet igazolja nem a 
fegyelmi eljárás megindítása s lefolytatása a célja ; 
hanem a panaszlottal ellenséges viszonyban álló vagy 
jogaiban tényleg megsértett panaszos csak azt akarja 
vele elérni, hogy a panaszlott ezek elkövetőjének jellem­
zése gyanánt esperese tudomására hozza vagy pedig 
állítólag szenvedett sérelmére megnyugszik ha esperesse 
előtt kipanaszolja magát s mindkét esetben megelég­
szenek, ha esperesse neki valamikep elégtételt szolgál­

tatna. Az esperes urnák ezen esetekben a törvény nein 
ad útmutatást arra nézve, hogy mitlevő legyen. Ennél 
fogva szükséges, hogy a törvényben határozottan ineg- 
állapitassék milyen feltételek szükségesek általában a 
bírósági különösen a fegyelmi eljárás folyamatban té­
teléhez. A fentemlitett panaszos felfolyamodásokat ille­
tőleg lelkészeink és esperseink bölcsessége kellő biz­
tosíték volna, hogy a régi egyházi törvények -Jötí. §-a 
mely szerint „esekélyebb kötelességszegés esetében 
H lelkészek, esperesek és püspökök, jogosítva len­
nének a hatóságuk alatt álló egyházi tisztviselő­
ket, hivatalnokokat és szolgákat fegyelmi eljárás 
nélkül is meginteni s rendreutasitani.* Veszély nél­
kül viszaállitható lenne. Másfelől pedig szükséges, hogy 
a panaszos határozottan nyilatkozzék, hogy ö a vádat 
képviselni akarja és fogja s a panaszos czalól csak 
akkor lenne felmenthető ha az ügyész a vádat magáévá 
teszi, mely esetben továbbá abban is ha erre az el­
nökség által hivatalból szállíttatnék fel a vádat az ügyész 
látja el. Továbbá a panaszlevélnek a panaszlottal lett 
közlése és ennek válasza után a vizsgálat elrendelése 
előtt megállapítandó volna az elnökségnek vagy az e 
célra külön alkotandó úgynevezett vádtanáesnak a 
joga az ügyész meghallgatasaval arra nézve, hogy egy­
általában, forog-e fen fegyelmi eljárá-ra alkalmas eset 
s egyáltalán a vizsgálat s további eljárás folyamatba 
teendő-e? Ez által sok felesleges költség s szükségte­
len zaklatás megkímélhető volna.

A bizonyítási eljárás folyamán valamint az Ítéle­
tek végrehajtásánál határozottan megállapitandók vol­
nának a közigazgatási hatóság közreműködése igénybe­
vételének módozatai meguevezendök volnának azok a 
hatóságok a melyekhez is azok a bírósági tagok akik 
által a megkeresés adott esetekben intézendók. Ezen 
intézkedésekhez volna alkalmazandó a törvény 5. §-a 
mely a közigazgatási hatóságokkal, való érintkezést tár­
gyalja és amelynek rendelkezéseit szükséges az egyház 
politikai törvények intézkedéseihez is hozzá alkalmazni.

Szabályozandó volna a képviselet, úgy az első 
mint a felebbezési bírói eljárásban. A törvénynek a 
tárgyalás menetének Ítélet hozása fellebbezési eljárásra 
vonatkozó része ellen a közgyűlés törvényhozás által 
megoldandó, vagy orvoslandó hiányait nem jelöli meg 
mert amenyiben itt a gyakorlati élet pótolnivalókat 
kíván annak megoldása nem annyira a törv.-hozás fela­
data mint a törvény végrehajtására vonatkozó szabály­
rendelet keretében eszközölhető.

A Hetedik részhez. Készített javaslat már előző­
leg megjelent a „Debreceni Protestáns Lap“ és „Ma­
gyar Szó* hasábjain s az az egyházmegye által válto­
zatlanul elfogadtatott.

Ezen javaslatok megállapittattak és elfogadtattak 
a hevesnagykunsági ev. ref. egyházmegye lelkészegyle­
tének 1901.' Október 14. tartott értekezletén és Október 
15. T.-derzsen tartott őszi rendes közgyűlésében.

iVége.)

Közzéteszi:

Ssűk Károly.
lelkész, egyházmegyei tanáesbiró 

és aljegyző.



704 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1901. December 14.

TAN ÜGY.
Reform, hithűség és áldozatkészség.

— Közgyűlési karcolat. —
(Folytatás.)

A közmondás azt tartja : „Segíts ember magadon : 
az Isten is úgy segít.“ És igaza van. A magát elha­
gyott emberen maga a mindenható Isten sem segíthet. 
S ha ily öngyilkossági politikát magános ember, vagy 
családapa követ el, kétségkívül az a nagyobb bűnös, a 
kitol több élet megmentése függött. Fiat applicalio.

Méltóztassanak elhinni uraim ! hivatalos őrei a 
hivatalos egyháznak, hogy eljő az idő, in.dón egy jobb 
kor gyermeke almelkodással s megdöbbenéssel fogja 
olvasni egyházkerületi közgyűlésünk novemb. 20-iki ha­
tározatát s nem fogja érteni, hogy volt idő a ma­
gyar reform, egyház eleteken, midőn ezen egyház nem 
tudta megérteni, nem tudta követni isteni Megalapító­
jának intentióját, ki azt tanította, hogy: „valaki egy 
kis gyermeknek gondját felveszi az. en nevemben 
az. en gondomat veszi fel.’ És az egyház egyeteme nem­
csak nem vette fel, hanem még azoktól is, kik azt felvenni 
készek valának de ahhoz elég erejük nem volt, segít­
ségét megvonta.

Méltóztassanak elhinni, hogy eljő az idő, midőn 
egy jobb kor gyermeke elborult lélekkel, s könnyező 
szemekkel fog megallani a szomorú sir előtt, melyet 
az egyház dicsőséges pályafutásának utján nov. 20-ikán 
hántoltunk tel s latiunk el gyászos siri jellel, melyre 
az egyháztörténet elfogulatlan múzsája e szavakat 
fogja vésni:

„Itt nyugszik a magyar református egyházak 
hithüsége s áldozatkészsége.•*

Caveant, caveant eonaules! ne quid ecelesin 
detriments capiat.

Ezekután érdekes és kívánatos volna tudni, hogy 
az az örök vagy tárgyát képző 1848. XX. t.-c. mely á 
ref. egyházak soha el nem képzelt boldogságát fogja 
meghozni: végrehajt ható-e V ki által'? miként? mi­
kor ? mily eszközökkel s mi lesz annak követ­
kezményé az egyház erkölcsi és physikai életében ?

A kérdések oly fontosak és oly számosak, hogy 
azokra minden irányban kiterjedőleg, indokoltan vála­
szolni, egy rövid cikk keretében lehetetlen. Azért én 
ezúttal csupán nézeteim jelzésére szorítkozom.

E törvény úgy, hogy a törvény célzata, szándéka 
teljesen foganatosít!assék, csak az egyházi javak ál­
lamivá tételével s ezért a rám. kath. egyház hívei­
nek. s a törvényhozás mindkét factorának hozzá­
járulásával léptethető életbe.

Az egyházi javak államosítása azért szükséges, 
mert a közoktatásnak minden vonalon (alsó- közép- felső 
iskolákban) való államivá tételével, a minden egyházak 
lelkészeinek, lelkészjellegü tagjainak, egyházi és szer­
zetes rendelnek, tanítóinak, tanárainak, kántorainak 
rangjához s a kor követelményeihez mért, rendes fize­
tése, ellátása előre nem is sejthető állami kiadást von 
maga után, mely még az egyházi javak államosítása 
esetén is jelentékeny es a mostani egyházi adóknál 
magasabb terhet ró az állampolgárokra.

A róni. kath. állampolgárok hozzájárulása azért 
szükséges, mert a többség és vagyon hatalma az ö 
kezökben van.

De talán részletenként lehetne a törvényt életbe 
léptetni ? például első sorban a reformátusok javára;

minden más felekezetekre nézve pedig elodáztatnék 
jobb időkre.

Vájjon van-é s kiben erre való hajlandóság? van-é 
a jó indulatnak, lelkesült-égnek s részrehaj latlanságnak 
e tény foganatosításához megkívántaié magas foka el­
tűrt egyházunk iránt a mi szereplő államiférfiainkban, 
állami kormányunkban, törvényhozásunkban, annak mind­
két factoraban, a nemzet minden vallásu rétegé­
ben, közvéleményében ?

Bármennyire óhajtanám a kívánt „igent* mon­
dani : én határozottan nem hiszem.

Hogy Széli Kálmán miniszterelnök nem hajlandó 
a református egyház javára kivételes intézkedést tenni 
az 1848. XX. törvénycikknek bármily alakban életbe­
léptetése iránt — úgy hiszem — hogy e felöl senkinek 
kétségé nincs, nem lehet. Köztudomású e részben ne­
vezettnek a folyó évben tett nyilatkozata, melyet egy 
interview alkalm iból jelentett ki, a mikor éppen azt 
tudakolták tőle, hogy hajlandó volna-é az 1848. évi 
XX. törvény cikket a protestánsokra nézve, valamilyen 
alakban végrehajtani ?

Világos válasza az volt: „a protestánsok ügye 
a magyarországi többi egy ház-felekezet ekét öl el­
különítetten. kiszakítva nem rendezhető. Ezen ügy 
csak az összes felekezetekre együttese i oldható meg.

Bizonyos tehát, hogy Széli Kálmán a részletlör- 
vényt meghozni nem fogja soha, pedig ö azt mondja, 
hogy az ö uralma : a jog, törvény és igazság uralma.

Még kevésbé várható ez a történetesen utánna 
következhető Zichy-Eszterházy-féle kormány kezdemé­
nyezésétől.

Ezekután a többi hasonrangu tényezőkről nem is 
szólok, valamint arról sem, hogy egy részleges törvény 
létrejötte is hány évre terjedő előmunkálatot igényelne.

Hogy tehát ki ? mikor ? mily körülmények között 
fogja a sokszor említett törvényt életre hívni ? az a 
Gondviselés titka, melybe halandó szem bele nem te­
kinthet.

Jól teszik azonban az illetékes körök, hogy a kér­
dést felszínen tartják, ápolják, végrehajtását sürgetik. 
Épp olyan szükséges ez. mint a haza minden irányú 
függetlenségének folytonos hangoztatása s követelése, 
hogy annak tudata a lelkekböl ki ne veszszen.

De midőn e csalfa reményben bizakodva, ezzel 
vigasztalják, • bíztatgatják a végpusztulásban vergődő 
egyházakat, rám ez azt a hatást teszi, mint mikor, a 
jóhiszemű gyermekek egvmást a Mikulás bácsival biz­
tatják, ki mindent hozni log, a mit csak óhajtanak.

Óh Mikulás ! mikor jő el a te országod ? 53 éve 
várjuk már!

Arról is csak per tangentem szólok, hogy néze­
tem szerint mily erkölcsi s physikai következményei 
lesznek egyházunk életében a törvény végrehajtásának ?

A tej lodes minden téren való megszűnése s 
az ezzel együtt járó hanyatlás.

Az egyház tagjainak mindig elégedetlen, s mindig 
önző része lassanként megszokja a gondolatot, hogy a 
kötelességek teljesítése kitartással és ügyes fogással 
másokra is áthárítható, s előbb az egyik, aztán a má­
sik teherviselés alól igyekszik menekülni. Idővel erköl­
csi tudatlanságba sülyed. Elsorvad a kötelesség érzete. 
Rabja lesz a legrutabb s legveszélyesebb bűnnek az 
önzésnek. Az önző mindég másra támaszkodik, kívül­
ről várja a segélyt „a kívülről jött hatás pedig gyengít, 
mert a mit az emberért más teszen az az öncse­
lek vés ösztönét és szükségét rombolja le. Igv az 
önsegély lelke, a minden természetes fejlődés gyökere
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elhal. Kifejlődik az emberimádás bűne, mely jobban 
lealjasít, mint a vagyonimádás “

Minden intézmény azon alapon állhat fent, a 
melyen lói rejött. A mi egyházunkat a lelkesültségben 
és áldozatkészségben megnyilatkozott önsegély hozta 
létre. Ennek halála tehát az egyház halála.

És most a képzelet segélyével előzzük meg a szá­
zadokat. Végre van tehát a kívánt törvény hajtva, min­
den egyháznak az évi szükséglete megállapítva, a költ­
ség rendelkezésre bocsátva, s szabályosan felhasználva. 
Vájjon ez az egyház fogja-é és hogyan intézményeit to­
vább fejleszteni ? Uj intézményekre pénz kell. Ugyde 
az állam csak a már lélezö szükségletet fedezi. Vájjon 
az egyház az önsegélyhez folyamodik-é, vagy az állam­
tól kéri-e annak előállítását.

S ha az uj intézményt, melyet az egyház talán 
éppen egyházi s reform, szempontból tart szükséges­
nek, az állam nem találja annak, s ezért vagy sok 
más, szerinte fontosabb és sürgősebb állami feladatok 
létesítésé miatt a szükséges újabb költségemelést, a 
mely minden évben elő sem fordulhat, megtagadja : mi 
fog történni ?

Hogy az — egyes ember vagy testület — a ki a 
nevelést az allam feladatának tekinti, s a ki e célra az 
államnak tetemes adót fizet, olyan uj és állandó áldo­
zatot hozzon, melytől egyszer márnagy küzdéssel meg­
szabadult, emberileg kizártnak tekinthető.

Marad tehát minden úgy, a hogy volt.
A mi pedig nem fejlődik: az hanyatlik.
Indokolt még e kérdés is, hogy : mi lenne ára az 

állam által hozandó nagymérvű segélyezésnek?
Semmi. Hiszen ez jogosan illeti az egyházat, 

mondják sokan.
E felfogással szemben utalok az 1893. XXVI. t.-c. 

rendelkezéseire, melyek az államkormány jogát arra 
az esetre szabályozzák, midőn az állam a tanítói fize­
tés minimumra kiegészítéséhez 60 forintnál többel járul 
hozzá. Lényeges jogvesztés az egyházra.

Ha pedig a segély arányában kívánja az állam­
hatalom a maga jogkörét az egyházzal szemben fej­
leszteni, a mi természetesnek látszik : úgy — si parvis 
licet componere magnis — a fizetendő ár, az ellenérték 
csekély nem lehet.

Vissza kell azért helyezkednünk a régi alapra, a 
valódi hithüség és áldozatkészségben megnyilatkozó 
önsegély alapjára. S ha van még az egyháznak vala­
mije, csak egyetlen egy talentuma is, egyetlenegy es 
utolsó : kereskednie kell azzal. Mert as Isten kije­
lentése nem hazudik. Isten meg nem csufoltatha- 
tik. Már pedig azt az ítéletében soha nem tévedő s 
egyszer kimondott határozatát soha meg nem változtató 
Isten tanítja és állítja Jézus által, éppen az egyetlenegy 
talentumot fel nem használó szolgára nézve „minden­
nek, a kinek vagyon adatik és megszaporittatik, a 
kinek pedig nincs, a mije vagyon is elvétetik tőle. 
És a haszontalan szolgát ziessétek a külső setétségre.“
(Máté 25. 29—30.)

Azt a mi ma nincsen Isten mindig őrködő gond­
viselése s határtalan bőkezűsége holnapra megadhatja, 
és bizonyosan meg is adja, a mint megígérte, ha első 
sorban " nem a magunk pillanatnyi hasznát — hanem 
„Istenországát s unnak igazságát keressük”, A ki az ég 
madarat táplálja, a mező virágait ruházza, bizonynyal 
nem felejtkezik el az ő saját egyházáról sem.

Kereskedjünk tehát azzal, a mi még meg van, az 
Utolsó egyetlen egy talentommal is.

A hajdan-korban a hazája feni maradásáért ag­

gódó Cátó Róma halálos és vesszélyes ellenségét 
Carthágót megsemmisítendő, ez eszmét minden római 
polgár lelkében felkelteni s ébren tartani akarván, min­
den beszédét az ismeretes mondással végez.te : „caete- 
rum Carthaginem esse delendam censeo.” Meggyőződé­
sem, hogy ha mi is egyházunk leghalálosabb s legve­
szélyesebb ellenségét a közönyt és szükkeblüségel vég­
leg ártalmatlanná akarjuk tenni, minden magyar kálvi­
nistának kell hogy az legyen az ideája, minden kö­
rülmények között követendő irányeszméje, melylyel 
végeznie kell minden tanácskozását, végeznie kell min­
den áldomását, végeznie kell az élettől való végbucsu- 
ját, végeznie kell a mindenható Istenhez bocsátandó 
mindennapi imáját :

,. Egyébiránt a magyar reform, egyházak fönt- 
maradását s függetlenségét a legfőbb törvénynek 
tartom.”

(Vége.)
Padrah Sándor,

kir. közjegyző, eg,házkerületi 
képviselő.

KÖZÉLETÜNK.
Válasz,

„Tiszaháti“-nak e becses lapok f. évi 46. számában 
a f.-szabolcsi ev. ref. egyházmegye espereséhez 

is intézett felhívás tárgyában.
Azzal a nyugalommal olvastam e b. lapok idézett 

számában az odiosus zsurki ü„vel, melylyel a méltat­
lanul megtámadott ember szokott megállani a méltat­
lan vádakkal szemben, midőn kötelességét a viszonyok 
s a lehetőség korlátái között lőletelhelőleg s állásá­
ból fülvólag teljesítette. Éppen azért igen röviden s a 
tényekre hivatkozva fogok c téren „TiszahátP-nak s 
az ügy iránt érdeklődőknek válaszolni. A továbbiakat 
majd fegyelmi utón a fegyelmi bíróság fogja intézni. 
Erre nézve most és itt szintén csak annyit, hogy az 
eljárást a törvények értelmében megindítottam.

A mi azt illeti, hogy Zsurkon a házasságra lépők 
az egyházi szertartást következetesen mellőzik, az e. in. 
gyűlés már 1898. évi esperes! jelentésem alapján akként 
intézkedett, hogy e baj es egyháziatlan eljárás okainak 
megvizsgálására s a tévedezök felvilágosítására küldött­
séget menesztett ki a zsurki egyházba. Midőn a baj 
újabban is ismétlődött, a f.-szabolcsi ev. ref. e. megye 
közgyűlése, ugyancsak a tisztelettel alólirott esperesnek 
az e. megye 1900. évről összeállított jelentése alapján 
az alább olvasható határozatot hozta :

„1. Vallás-erkölcsi állapot.
i.) esketést mellőztek Mihálydib.tn, hol egy vegyes 

házas nem esküdött és Zsurkon 3 eselben.
Határozat :

Az i.) pont alatt érdekeit egyházak lelkészei az 
E. T. értelmében éber őrködésre figyelmeztetnek. Kü­
lönösen felhivatik a zsurki egyház elöljárósága és presby- 
tériuma, hogy presbyteri gyűléseikben táigyalják ez el­
szomorító rendetlenségnek az okát és annak megszün­
tetésére minden lehetőt megtegyenek s eljárásukról 
tegyenek jelentést 1902. január 1-ig az esperesi hiva­
talhoz."

íme a második intek d is. Az 1902. jan. Tje még 
nem jött el; de ha Isién eleiemet megtartja s ha Ti*
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Addig is, inig az ügy a maga rendes, törvényes 
utján elintéztetnék, Isten velünk !

Nagy-Kalló, 1901, dec. 1.
Görömbei Péter

felső-szabolcsi esperes.

A gégényi ev. reform, egyház kerelme.

szaháti az iigyet nyilvánosan nem szellőztette volna is 
— én jan. 1-en túl minden bizonynyal kérdőre vontam 
volna a zsurki egyház lelkészet és presbvtériumát; így 
pedig természetesen még szigorúbban fogom — ha 
élek — őket ellenőrizni.

A mi pedig a kérdésnek — hogy én is a ,Tisza­
háti" által használt kifejezéssel éljek e szomorúan, ke­
serűen mulatságossá tett dolognál — „secessiós“ rész­
letet illeti, arra nézve csak azt nyilatkoztathatom s 
válaszolhatom, hogy : igenis, a mennyire csak tehetem, 
az E. T. által élőmbe irt kötelességeim szerint (E. T. 
1 — 148. és 162. §. valamint a 165. §. d) pontja) igyek­
szem én figyelemmel kisérni a lelkészek magán és 
család eletet is s alig is van olyan lelkésztársam, ki­
nek örömet es baját részletesen s közvetlen, személyes 
tapasztalatom alapján, ne ismerném ; tudtam azt is, 
hogy Cs. I. lelkész társam, mint zsurki lelkész s mint 
gyermektelen ember, házánál tartotta sógorának, P. ,1. 
nyug. ibronyi lelkésznek növendék leánykáját ; sőt az 
1900 év június havaban, egyházlátogatás alkalmával 
találkoztam is ott vele ; sőt ugv távolról hallottam azt 
is hogy Cs. I. nevelt leányát férjhez adta ; de azokról 
az elszomorító, botrányos körülményekről, melyeket 
„Tiszaháti“ a nyilvánosság előtt feltárt, megvallom, 
hogy tudomásom nem volt, a hozzájuk való nagy tá­
volság miatt alig is lehetett ; no meg az igazat meg­
vallva. ref. lelkipásztorról ilyet fel sem tételeztem, sőt 
könnyen meg ti sem hittem volna; de, hogy tudomá­
som re hozta, köszönettel adózom „Tiszaháti“-nak érte 
és sietek úgy öt, mint az érdeklő t közönséget e rész­
ben is megnyugtatni, hogy az eljárást e tekintetben is 
megindítottam s úgy C-. .1. zsurki lelkészt, mint P. J. 
nyug ibrányi 1 Ikészt nyilatkozatra hivatalosan felszólí­
tottam. Hogy mi lesz eljárásomnak az eredménye ? 
megtörténtek-e azok a botrányos dolgok a kérdéses 
nevelt leánynak férjhezmene telénél és esketésénél, 
melyeket e becses laposban „Tiszaháti“ részletesen 
leír? (melyeknek valódiságában én egyelőre nem kétel­
kedem : de mégis a vizsgálattól kell annak kiderítését 
feltételeznem) ; megtörtént e különösen a születendő 
gyermekek eligérése stb. stb. azt mind a komoly, kö­
rültekintő s alapos vizsgálat fogja kideríteni. Ennek 
megejléséig úgy „Tiszaháti“, mint az érdeklődő olva­
sókat türelemre es várakozásra tisztelettel kérem.

Meg kell még jegyeznem, hogy időközben, inig t. 
i. a „Tiszaháti“ felhívásai e becses lapban megjelentek, 
nt. Pozsolt Ádám ur t.-szentmártoni lelkész s e, me­
gyénk egyik érdemes tanáesbirója, a zsurki esetet hoz­
zam hivatalosan, komolyan, férfias nyíltsággal szintén 
bejelentette s az ügy megvizsgálására figyelmemet fel­
hívta. Őszintén megvallom h így igen jól esett volna 
lelkemnek, ha „Tiszaháti“ is (ha ugyan lelkész rejtezik 
ez álnév alatt) azon testvéri érzület viszonzásául a 
melylyel én h Iké-ztestvéreim iránt viseltetem, őszintén, 
nyíltan es férfiasán, mint azt nt. Porzsolt Ádám I. ba­
rátom cselekedte, saját neve alatt intézte volna hozzám 
a fenforgó ügyben a felhívást. Midőn ilyen visszaélések, 
visszásságok, szabálytalan, törvény és icndeletcllenes 
dolgoknak jövünk tudomására, sohasem kell elrejtőznünk, 
sohasem kell félnünk az érdekelt emberek, a tiltott 
utón járó hűtlen pásztorok tekintetétől.*.,

* Lz az én nézetem is. Mennél súlyosabb természetű a sze 
métyes vád melyet valaki e len emelünk, annál inkább kötelessé­
günk a sisak rostélyának felnyitása. IJe természetesen a szer­
kesztő a maga szakáiéra ezt sóba nem tehetvén, e tekintetben 
D inden és mindig a cikkírótól függ. Szcrk.

Kegyes Jóltevök !
Régen emészt bennünket egy édes vágy, hogy ros­

katag, elavult, parányi teplomunk helyett újat s a kor 
kívánalmainak megfelelőt építsünk. De a legerősebb 
paizsos férfiú, a szegénység, folyvást utunkat állja s 
nem engedi forró vágyaink teljesülését. Maroknyi gyüle­
kezet vagyunk. Mindössze 141 egyházi adófizető hívünk 
van s ezek közül 27 olyan, a ki semmi állami adót nem 
fizet. 107-nek 0—20 korona közt van az állami adója; 
s összesen ezek csak 874 korona 16 fillér állatni adót 
fizetnek. — S mindössze 7 olyan egvházíagunk van, 
akiknek 20 koronán felül van az állami adójuk. Ezek 
közül is 4 külbirtokos. E maroknyi gyülekezetre, feltárt 
szegénységénél fogva, a rendes évi teher is nyomasztó 
nagy ; az állami adónak 123%-a. Ezenkívül, hogy az 
építkezéshez közelebb jussunk 10 évre, rendkívüli adót 
vetettünk ki, a mi az évi terhet csaknem 30Ü°/o-ra 
emeli, az állami adóhoz viszonyítva. Oly teher ez, e 
szegény népre, hogy noha készséggel vállalták azt ma­
gukra gyülekezetünk tagjai : inindazáltal aggódunk hogy 
a folyvást nyomasztóbba váló gazdasági viszonyok miatt 
is, ez évtizedes teher, a buzgó hitéletre nem fog-e bé- 
nitóing hatni '? ti bizony-bizony, méltán kiálthatnak fel 
híveink az apostollal : „Felette, igen erünk lelett meg- 
terheltettünk vala, annyira, hogy életünk felöl is két­
ségbe esnénk“. (II. Kor. 1. 8.) De vajiia legalább mar, 
e csaknem öngyilkosa igig menő áldozat mellett célhoz 
juthatnánk! Azonban úgy vagyunk már. mint a fáradt 
vándor, ki látja bár a helyet, a hova törekszik, de min­
den erőfeszítés dacára sem bir önerejéből oda vánszo­
rogni.

Országos közalapunktól 12000 korona tökesegélyt 
kériiiiik és elő is voltunk arra jegyezve. De a nagyszámú 
kérelmezők miatt, csak 6000 koronával elégittettüuk ki. 
E körülmény, a legreménytelenebb helyzetbe sodort ben­
nünket, cppen akkor, a midőn azt hittük, hogy óhajtá­
sunk már teljesülni fog. Utolsó menedékünkhöz, a kö­
nyörületes szivekhez fordulunk azért, segedelemért 
esedezve.

Kegyes Jóltevök ! Bizonynyal ti, egyen egyen, buzgó 
áhítattal csüggtök a zsoltáriró szavain : „Óh seregeknek 
Istene, Mely kedves gyönyörűsége, A te szerelmes haj­
lékodnak“. Mi, fájdalmas helyzetünkben, csak keserge- 
sek között vehetjük ajkainkra a szent szavakat. Temp­
lomunk nyomorúságos állapota lenyűgözi lelkűnknek 
szárnyait, -■'zereteltei esedezünk azért hozzátok, segítse­
tek kivergődni nehéz helyzetünkből ! Hiszen egy-egy 
templom felépítése általános emberi érdek : mert a sze­
retetnek, a tiszta erkölcsök emez örök ideáljának leg- 
dusabban termő veteményes kertje az. Az emberi szivek 
nemesítése, az emberi lelkek tökéletesítése s Istenhez 
vezérlése, a templomok állal eszközölhető leghalható- 
sabban. ti ki ne ösmerné el közületek, hogy irtózat 
volna e földi elet, ha templomok nem volnának. Mert 
hiszen kétségtelen az, hogy éppen a templomok azok, 
amelyek fékén tartjuk s iriogatják az emberi vad szen­
vedélyeket

Ne keményítsétek meg azért a ti sziveteket, bizo- 
dulmas kiáltásaink előtt! A szeretet szent tüze serkentse
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adakozásra a ti sziveteket s támogassátok szegény gyü­
lekezetünket, szent törekvésében ! Segítsetek, hogy hadd 
zendüljön meg mielőbb a mi é|ütendő templomunkban 
a hálaének ; s a ti jó cselekedeteitek által, dicsőíthes­
sük abban mielőbb a mennyei Atyát! Ne, óh ne szé­
gyenüljön meg, a mi bennetek helyzeti reménységünk ! 
Jusson eszetekbe midőn esdö sorainkat olvassatok, a 
szentirás szava : „A ki követi az igazságot és az ada­
kozást, nyer életet, igazságot és tisztességet“. (Péld. 
XXI. 21.) „A szintek szükségére adakozók legyetek!* 
(Róm. XII. 1*3.) „Az Isten pedig, az ő hatalmassága 
szerint megcselekedheti, hogy a ti jó kedvetekből való 
adakozásotoknak haszna, ti reálok térjen, hogy min­
denekben, mindenkor, a mennyire szükséges, bővölköd- 
vén mindenekkel való jótéteménynyel bővelkedjetek". 
(II. Kor. IX. 8.) Mert nem hamis az Isten, hogy elfelejtkez­
zék a ti cselekedeteitekről, a ti fáradságos szerelmetek­
ről, melyet mutattatok az ő nevében, hogy t. i. szol­
gáltatok és s Olgáitok a szenteknek“. (Zsid. VI. 10.)

A kegyes adományokat, az idezárt postatakarék- 
pénztári belizetesi lappal kérjük hozzánk juttatni ! Mi 
pedig nem fogunk késni, köszönetünk mellett nyug­
tázni azt.

Isten áldását és segitő kegyelmét kérve minden 
jóllevöinkre, maradtunk,

Gégényben, 1901. évi szeptember hó 25-én (u. p. 
Demecser, Szabolcsmegye.)

A gégényi ev. református egyház nevében s meg­
bízásából :

Mesösy Gusstáv, Vas Mihály,
ev. ref. főgondnok. cv. ref. lelkész.

A buzgólkodó törekvő, de igen nagy terheket vi­
selő s templo népitéshez készülő gégényi egyházat, ré­
szemről is, a kegyes jóltcvők munkás szereidébe, atya- 
fiságos indulattal ajánlom.

Kelt Nagy-Kállóbnn, 1901. évi október hó 2-án.
Göröntbei Péter.

(P. H ) felső-szabolcsi esperes.
2649/1901. szám.

Segélyt méltán érdemlő, gégényi ev. ref. egyhá­
zunkat, a nemes lelkű jóltevők pártoló ügyeimébe, a 
magam részéről is melegen ajánlom. „A jó kedvű ada­
kozót szereti az Isten". (II. Kor. IX. r. 7. v.)

Debrecen, 1901. évi október hó 9-én.
Kiss Áron,

(P. H.) püspök.
Adományokat lapunk szerkesztősége is elfogad s 

rendeltetése helyére juttatja. Szerk.

IRODALOM.
Egyházi Beszédek.

Irta Peti Lőricz bürüs-várudi ev. ref. lelkipásztor 
I-ső kötet. Szerző tulajdona. Csurgón, nyomatott 
Vágó Gyula könyvnyomdájában, 1901. Ara 3 

korona.
Evangélikus reformált egyházunk dunántúli kerü­

letében egy somogy-vármegyei kisded falunak lelkipász­
tora küldötte be hozzánk a fentebbi címmel jelölt pré- 
dikáciús könyvet, mely annyival inkább érdekli e sorok 
íróját, mert szerzője, Peti Lőrinez, a debreceni lóis­
kolának volt annakidején növendéke s e könyv ismer­

tetőjének tanulótársa és jó barátja. Ma a szerző sajá 
kerületében egyházkerületi és egyházmegyei tanácsbiró 
általános becsülésnek örvendő férfiú, kitől minden téren 
csak a legjobbat várják és várhatják is azok, a kik őt 
ismerik.

Bárki is méltán gondolhatja, hogy elfogult, s csak 
kevéssé tárgyilagos tehát az a bírálat, a melyet egy 
könyvismertető, vagy hát bíráló ilyen személyes motí­
vumokra fektetve ir meg.

Lehet, hogy személyi motívumok is közbe fognak 
játszani e sorok megírásánál, de nagyon jó lelkiösme- 
rettel mondhatom, hogy ezeket minden áron igyekeztem 
elnyomni, hogy teljes tárgyilagosságra törekedjem, erős 
gyűlölője lévén az irodalmi pajtáskodásnak. És ha még 
is nagyon kedvező leend e műre teendő bírálatom, 
annyival inkább jót merek állani, a kezünk alatti mü 
jóságáért, mert nem tartózkodtam elmondani, hogy mi­
csoda emlékek és egyéni indokok is vezérelnek engem e so­
rok írásában. Sőt elmondom még azt is, hogy évekkel ez­
előtt átolvastam szerzőnek összes akkori készletben levő 
egyházi beszédét, s én vettem őt rá azok kiadására. A 
gyertyát nem kell véka alá rejteni, s a világosságnak 
fényleni kell mindenek előtt. Szerzőnek önbirálatos sze­
rénységére mutat, ha csak évek múlva tudta magát rá­
határozni, azóta is többször megújuló sürgetésem mel­
lett, egyházi beszédei kiadására.

Szükséges és fontos dolognak tartom, hogy teljes 
részletességgel kijegyezzem ide e kötet, a mü első kö­
tetének tartalmát. Ez a következő. Van e kötetben 4 
adventi beszéd : az árvákhoz megtérő Jézus ; a velünk 
levő Jézus ; Jézus a gyülekezetben ; jézus a házban ;
2 karácsonyi egyházi beszéd. Mit jelentett meg az Ur 
Bethlehemben; karácsoncsillaga címek alatt; 1 alkalmi be­
széd. A kettős határ cim alatt, melyet szerző 1900. 
utolsó napján, a magyar keresztyénség 9. százados jubi­
leumán tartott s melyekhez elő, és utó imádságot is 
közöl ; egy újévi egyházi beszéd. Istennek orcája nem 
látható címmel; 3 farsangi beszéd ; családalapítás; 
Sámson feleségválasztása címekkel, ez utóbbiról két be­
széd ; 1 virágvasárnapi beszéd, a legnagyobb megkísér­
lés cim alatt; egy nagypénteki beszéd, bünéinkröl való 
megemlékezés cim alatt; 2 húsvéti beszéd, a húsvéti 
esemény hatása; a húsvéti tanító és ébresztő isteni 
szózat címek ; alatt; 1 áldozó csütörtöki beszéd áldozó 
csütörtöki felhő cim alatt ; 2 pünkösdi beszéd, Isten ere­
jének jelképei ; az istenkép vissza állítása címek alatt; 
1 vizsgakor mondandó beszéd, az igaz szülő címmel; 
s. aratáselőtti és 1 aratási beszéd, mire tanít a mezőn 
imádkozó Izsák példája ? Boáz és aratói köszöntési 
cimmekkel ; 2 bűnbánó beszéd, Isten irgalmassága ; az 
egy szükséges dolog címekkel, 1—1 ujkenyérrel és új- 
borral urvacsoraosztáskor mondandó beszéd, legyen 
Isten áldott; magunknak megmezitelenitése címekkel ;
3 közönséges beszéd kedvesség, megbocsátás az élet jó 
napjai címek alatt, s végre Tálaiba cim alatt 1 beszéd, 
adakozás nem sikerülése után. íme ezt a 29. egyházi 
beszédet foglalja magában ez a 230 lapra nyomott, a 
nyomdának is becsületere váló szép kiadású kötet, 
melyet remélünk, még több is fog mielőbb a szerzőtől 
követni.

Tulajdonképeni bírálatunkat rövid nehány mondat­
ban is összefoglalhatjuk. Szerző a Krisztust prédikálja 
mindig és mindenekben, úgy hogy összes egyházi beszé­
dei az evangyéliomban gyökereznek annak a talajából 
veszik tápláló erejöket. Szerző gondolatai mindig mélyen 
járók s kifejezései tiszták és világosak. Szereti a rövid
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mondatokat s azok megalkotásában gondolatokkal meg­
terhelésében valósággal mesternek mondható.

Bízvást kimondhatjuk. Peti Lőriez a magyar pro­
testáns egyházszónoklati irodalom legkiválóbb stylistái 
között is az első sorban áll. Nagy mester beszédei ci 
meinek, főtételének részeinek, tehát dispositiói nagy és 
nehéz munkájának megallapitasaban. Sehol nem vészük 
itt észre, hogy akár a logikai, akár a szónoklattani 
szabályok ellen vétene, sőt inkább e két elv követel 
menyét mindig szem eiött tartja, s beszédeiben a lehető 
legteljesebb mértékben össze is kapcsolja egymással.

Általában egv nagy értékű munka áll itt előttünk 
melyet hossza ismertetéssel szükségtelen dolog ajánl­
hatni. Ismételten is kimondjuk azt a reményünket hogy 
az első után mielőbb következni lógnak a további kö­
tetek is. a melyek elé, az első kötetből szerzett benyo­
másaink alapján, indokolt és méltó érdeklődéssel tekin­
tünk. s mikor ez első kötetet igen melegen ajánljuk, 
előre felhívjuk a következőkre is olvasóink figyelmét.

Csiky Lajos.

Debreceni Képes Kalendárium. 1902. Éhez a 
második kiadáshoz irt előszóban homlóssv Arthur 
azt Írja hogy ennek a kalendáriumnak ,első évfo­
lyama a/, utolsó példányig elkelt'' s „az 1902 ik 
évfolyam kétszer annyi példányban nyomatott.“ Előre 
meg lehet jósolni hogy ez az évfolyam is el ívéi „az 
utolsó példányig !“ Sót meggyőződésünk az, hogy kar 
volt nem háromszor vagy négyszer annyi példányban 
nyomatni s számára az ország minden nagyobb varosá­
ban piacot nem teremteni. Mert első sorban helyi és 
Hajdú-varmegyei érdekeket kivan ugyan ez a naptár 
szolgálni ; de fő eg református szempontból annyira 
érdekes és becses adatok vannak ebben gazdagon egy­
behalmozva, hegy nem volna szabad e naptárnak egyet - 
,enegv magyar református s átalán protestáns család 
k' re bid hiányozni. Felhívjuk rá lelkésztársaink figyel­
mét ; ajánljak e naptárt híveiknek úgy a mint 
csak tehetik. Mondhatjuk hogy mikor ezt cselekszik, 
jó dolgot eselekesznek. Nem közönséges, schablonszerü 
kalendárium ez, hanem oly becses mii, melyet kezeinkbe 
véve le se tudtunk tenni, inig el nem olvastuk belőle 
a „Melius/, elete, há/.a arcképe emléke“ felöl és 
Kiss Áron püspök* röl Balogh Fernez aztán „Oz . 
Hegyi Mihály né-: öl“ es a ,.gály arabok emlékosz­
lopáról*. >. Szabó József által megirt közleményeket. 
Közölve van benne. Mélius Juhász Péternek Debreczen 
ben 1563-ban megjelent „Magiar Prédikáltok“ ciinü 
könyve címlapja : aztán érdekes cikk kíséretében Cso­
konai Lillájának felfedezett arcképe. Ezeken kívül ta- 
láluuk e naptárban számos i lustratiót Debreczen temp­
lomairól, tanintézeteiről. Érdekes a Fazekas Mihály 
es kalendáriumá ról Írott közlemény is. Ott van a 
„Debreceni szabadság szobor“ tervezetének hü rajza ; 
jelenetek a Hoitobágyrúl ; Debrecen szab. kir. város 
könyvnyomdája, többféle felvételben, és Így tovább, 
Kü:sö kiállítása díszes, fedelén Debreczen város címere. 
Ára 1 korona. Kapható a város könyvnyomdájában és 
minden helybeli s bajduvármegyei könyvkereskedésben. 
Igazim kedves könyv ez s dicséretére válik a kiadás 
érdemes rendezőjének és összeállítójának Komlóssv 
Arthurnak.

A tárgv rokonságánál fogva e helyen emlékezünk 
meg a „Csáthy-féle zsebnaptárakról is.“ A debreceni 
könyvpiacnak, de a magyar könyvpiacnak is régi érde­
mes üzlete a debreceni Csáthy Ferenez-félo könyves 
üz.et, Yií u üzlet már évtizedek uta csinos zsebnaptá­

rakat szokott kiadni, melyek díszes kiállításnak és ka­
nosok is a közönség előtt. Ezek a naptárak az l.KL-ik 
évre is megjelentek és kaphatók a XXX\ I. évfolyamra. 
A lapnaptár ára : 10 fillér; az olcsóbb kiadású tárca­
naptáré 20 fillér és a díszes kiállítású zsebnaptáré 30 
fillér.

£
.

Küzdelem a protestánsok és a katholikusok közöt;
Németországon.

(Folytatás )
A gyűlésen tartott többi szónoklatok is ilyen han­

gnak voltak. Természetesen ezen sértö^ támadásokat a 
protestánsok sem hagyták -zó nélkül. Szeptember b-án 
Osnabrück összes evangélikus szószékéről a következő 
nyilatkozatot olvasták fel a katholikus gyűlés támadásai 
ellenében : „A városunkban megtartott katholikus gyűlés 
alkalmával az itteni három evangéliumi község egyházi 
elöljárói egyhangúlag elhatározták : Mi általában a türe­
lem álláspontját képviseljük és azt akarjuk, hogy min­
den egyház zavartalanul tarthassa meg ünnepélyeit. Iu- 
domást is szereztünk arról, hogy a katholikus gyűlés 
vezetősége elismerte az evangélikussá" jó indulatát. 
Fájdalom azonban ezen jó indulat mellett nem tartot­
ták meg mindenül azt a mértéket, a melyet az evan­
gélikus tudat követelt volna. Ezen sajnalat annyival is 
inkább jogosult, mivel az ünnepély lefolyása sehogy sem 
felelt meg azon Ígéretnek, hogy a gyűlés a máshitüek 
iránt való tiszteletből békésén fog ülésezni. Különösen 
az egyházunk és reformátoraink ellen intézett támadá­
sokat határozottan vissza kell utasítanunk. Mi nem tu­
dunk sem Embernek, cm Kálvinnak sem más ember­
nek az evangéliumáról, hanem mindnyájan a Jézus Krisz­
tus evangéliumának vagyunk a hívei azon evangélium­
nak, a melyet Isten kegyelemből a reformátorok ismét 
visszaadtak a keresztyénsógnek, és a melyen felépült 
az egyház, a melyet a pokol kapui sem dönthetnek 
meg“. Szeptember 10-re egy a három evangélikus köz­
ség tagjaiból all ) bizottság tiltakozó gyűlést hivott egybe, 
a melyet túlzsúfoltság miatt a következő nap megkellett 
ismételni. Ezen tiltakozó gyűlésről szóló tudósítás nyom­
tatásban is megjelent. A tiszta jövedelem az ausztriai 
evangéliumi mozgalom számára van szánva.

De nemcsak a prot. egyház hanem a világi sajtó 
is alaposan itiegl ckéztette a katholikus gyűlést. „Ha 
azt látjuk" — Írja a Reichsbote — „katholi us részről, 
mintha közösen akarnának velünk harcolni a kercsztvén- 
ség ellenségei ellen úgy ez csak látszat; vájjon tisztes­
séges szándékuk van-é az ultramontánoknak akkor, a 
midőn az evangélikus egyházat minden baj forrásnak, 
a népek mételyének tekintik V Vannak egyes valóban 
vegyes katholisú ok, a kikkel szellemi közösségre örömest 
lépünk; csakhogy azok ritkák, mióta az egyházat a 
jezsuiták uralják az ö középkori szellemükkel. Ez a 
szellem nem is akar bennünket keresztyéneknek elis­
merni és for kvcsenek főcélja gyanánt tekinti az evan­
gélikus egyház kiirtását, Németország rekatholizását ! 
Hogy egyeztethető az össze, ha ok közös harcról be­
szelnek áz atheizmus ellen bennünket pedig felig-meddig 
atii istáknak tartanak, mivel a pápának, mint Isten hely­
tartójának a tekintélyét nem ismerjük el ? Ne áltassuk 
magunkat illúziókkal mind addig, a inig a katholikus 
egyházat a jezsuitismus uralja, Luther és Loyola 
Igiiúcz é,)cn úgy nem haladhatnak együtt karöltve, mint
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Pál apostol a római levél Írója egy Liguorival és az ö 
moráljával. Ezek azok az ellentétek, a melyekért nem 
mi vagyunk a hibásak. Csak politikai, állami, és socialis 
területen van alkalom, a hol a modern naturalistikus vi- 
lágriézlet destruktiv céljaival szemben a centrummal 
együtt haladtunk és örömest haladhatunk együtt. De itt is 
nagyon vigyáznunk kell. mivel gyakran hierachikus né­
zeteket és célokat vegyítenek közbe s ez által inkább 
akadályozzak, mint előmozdítják valamely áldásos tör­
vényjavaslat létrehozását a mint ezt a Zedlitz-féle iskola 
javaslatnál és a lux Heinzéwél is tapasztaltuk. Azonban 
a vallási, erkölcsi és szellemi élet minden területén és 
a sor tévedései ellen való küzdelemben nekünk evangé­
likusuknak, mint eddig egyedül kell haladnunk a ma­
gunk utján ; a római egyháztól ezen küzdelemben ed­
dig sem nyertünk segélyt, ezután sem fogunk nyerni. 
Ezen szellemi küzdelem a kor tévedéseivel szemben 
ezután is csak az evangélikus egyházra marad. Ezáltal 
természetesen egyházunk gyakran a küzdelemmezejének 
látszik s a katholikusok csak kigunyolják az evangéli­
kus egyház mezején letezö ezen állapotot dicsekesznek 
a katholikus egyház fényes egységének a nyugalmával; 
de tényleg ez csak a temető siri nyugalma A hol élet 
van, ott küzdelem is van; a régi elenyészik és uj tá­
mad helyébe s jő napfényre. Így volt ez a régi egyház­
ban is, inig a római egyház uralmának szemfedelét 
terítette reá és a szellemnek és lelki ismeretnek a nyi­
latkozását átokkal és kiközösítéssel folytotta el. Ettől 
kezdve megszűnt a római egyház vallás-erkölcsi és kultu­
rális befolyása s még csak hierarchikus hatalmi eszkö­
zeinél fogva tart össze; egyedüli gondja a hierar­
chikus uralom megtartása az egység által, a melyért az 
igazságot is feláldozzák".

(Vége köv.)

Veress István.
ev. ref. leik sí.

NEKROLOG.

GRÓF RÁDAY GEDEON
1829 1901.

Csakugyan igaz tehát, hogy Isten az ő szolgáinak 
sem adott változhatallan erősséget. line Isten szolgáinak 
egyik legkiválóbb, legkiemelhetöbb alakja is összeomolva, 
megtért nagy őseihez. Nem hiszem, hogy a nagy ma­
gyar hazában a jelenlegi nemzedék fiai között volna 
egy is, akár a lelkészek, akár világiak sorában, a ki hü- 
ebb, buzgóbb, fáradhatatlanabb szolgája lett volna az 
Urának a magasztos értelemben átérzett, és megismert 
kötelességek teljesítésében mint Gróf Ráday Gedeon vala.

Lelkünket mély fájdalom sötét borúja szállta meg 
e nagy emberünk halála hírére. Nem gondoltuk, nem 
sejtettük, hogy az ily hamar következzék be. Fájdalmam 
növekedik az állal, hogy Íme már soha többé nem 
adózhatom neki köteles hálámmal, elapadhataUan mély 
tiszteletem ragaszkodásom nyilvánításával mindezért, a 
mit cselekedett velünk, és másokkal. Az igazságos, a 
nemes, a lángoló, a nagyszeretetü léleknek már csak 
por hüvelyére tehetek koszorút, emlékezés, és kegyelet 
örök zöld leveleiből

Nem arra vállalkozom korántsem hogy nagyhalot­

tunkról kimerítő életrajzot, mindent híven feltüntető ké 
pet állítsak az olvasók elé; ily nagy feladatra erőtlen­
nek is érzem magam, s a szükséges adatok sincsenek 
kezeim között.

Soraim csupán a hálás megemlékezés igénytelen 
feladatát óhajtják t ljesitcni, mint a melyre a nagy ha­
lottal szemb n magainat elkötelezve is érzem. Én csak 
apró vonásokat rajzolhatok Rádayról, de tudom, hogy 
éppen ezen apró vonásokban is az ö nagy lelke, ereje 
lüktet, az ö nagy hűsége tündöklik. És megvagyok arról 
is győződve, hogy az elhunytnak önzetlen, egyenes, 
kristály tisztaságú lelke a távolból is megbocsátja azt 
nekem, ha szinte csak töredéaes képet állítok is elő 
ö róla.

Fájdalom, hogy Ráday már a történelemé és nem 
a mienk. De inig a mienk volt, ö csinált történelembe 
való cselekedeteket. Ráday egyéniségei és teltei törté­
nelmünk buzdító, felemelő, erősítő, nevelő hatású alak­
jai és tényei sorában foglal helyett. Ott is az elsők 
között, a nagyok között. Mind magán jelleme, mind 
erős, puritán kálvinistasága, mind hivatalos tevékeny­
sége alapján szükség, hogy ott ragyogjon az ő neve is 
azoké mellett kik a halálban a halhatatlanságot vívták 
ki magoknak.

A nagy emberek a nagy lelkek két fő nagy erénye 
magasztos tisztaságban, hódolatot keltő erőben élt Radar­
ban is. Ez a két nagy erény : az egyház és hazaszere­
tet. A hazafiság, és vallásosság. Ráday mindkét erény­
ben egész volt, mint mindenben Ráday nagy lelkében 
semmi erény, semmi emberi tulajdonság nem darabok­
ban részletekben volt meg, hanoin egészen. Ő egész 
jellem volt; a ki ép úgy nem szerette a fél erényeket, 
a fél alkotásokat, mint a teljes bűnt a teljes romlott­
ságot a mennyire üldözte. Ö egész leikével adta át ma­
gát nagy céljai nagy eszményei szolgálatának, s má­
sokban is azt tudta becsülni, ha egész lélekkel, egész 
hűséggel végzik dolgaikat. A lány hasiig, a közönyösség, 
a félmelegség soha sein bírta tetszését. A mint ö 
maga ideális szeretettel csüggött hivatásának teljesíté­
sén, úgy másokban is ezt a tulajdonságot tudta sze­
retni, és becsülni.

A két fő nagy erény: a hazafiság. és vallásának 
szeretető Ráday lelkében egységes folyammá összefolyva, 
irányították az ö egész életét, s minden működését. 
Élete önfeláldozásával szerette hazáját mint ifjú ember, 
oda állva a haza szabadságáért küzdők közé ö is, a 
nagy izgalmas időkben. Élete nyugalmának feláldozásá­
val szerette egyházát is, és szolgálta annak minden 
ügyét ereje fogytáig. Igen ő a világi főur, nem a kényel­
mes, és könnyebb oldalát választotta egyháza dolgainak. 
Ö nemcsak a gyűléseken és tanácskozásokon vett részt, 
hogy ott szavát, véleményét hallassa, ö nem csak az 
egyházkormányzónak külső díszét, tekintélyét kereste, 
hanem magát a munkát, azt a valóságos munkát, a 
mely biztosíték volt arra, hogy az a mit ö jónak látott 
a mit ö akart, az meg is legyen, az valósággá is vál­
jék. Ő tanácskozásokban is bámulatot érdemelt ugyan 
erős ítéletének, világos látásának, gyors felfogásának 
ereje által, a melyek képesítők őt arra, hogy bonyodal­
mas ügyekben is mindig meg találta a megoldás fona­
lát, s rá tudott ütni éppen a szeg fejére, de még is in­
kább lankadatlan tevékenysége, tett vágya az, a mi öt az 
egyházi életben igaz példányképpé tette a jelen, es utó­
kor számára.

Az országos működés terén mint szegedi királyi- 
biztos már európai hírnevet szerez magának páratlan 
erélye szigora, igazságossága, hatalmas tehetsége, képes-
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ségei által. Minden fajta bűn és gonoszság rettegett 
mar nevének említésétől is. E téren való működéséről 
sokat írtak már azóta és jelenleg is. Tény, hogy a magyar 
alfüldőn a Ráday névnél ösmertebb név nem élt a 
nép ajakán. A gyermek is ős merte e nevet. A mint ret­
tegték a rosszak, úgy imá'ták a jók mindenütt. Itt a 
délvidékén a szerbség, a svábság is a legnagyobb hódolat­
tal emlékszik felőle ma is. Mint ilyen országosán tisz­
telt csodált embert saját egyháza is igyekezett felkeresni 
bizalmával. így választják meg öt Baranyában egyház- 
megyei gondnoknak, Így irányul felejt a nagy alföld 
legnagyobb egyházmegyéjének is munkára hivó válasz­
tása, 24 evvel ezelőtt lett ö békésbánáti egyházmegyei 
gondnok. Ugyanakkor lett esperessé Szabó János. Egy­
szerre két ily szerencsés választási Két oly férfiúnak 
ez egyházmegye élére való állítása ; két hatalmas munka­
erőnek volt megnyerése. Hogy csakugyan az volt ott 
az egyházmegye jelen állapota világosan bizonyítja.

Nem férne bele mostani megemlékezésem szűk 
keretebe a két vezér egyéniség által 24 év alatt végzett 
óriási munkának, és e munka nyomán elért fejlődésnek 
részletes vázolása. Azért ebbe nem is fogok bele. Ha­
nem Rádavnak arról a munkájáról emlékezem meg kü­
lönössebben, a melyet ö e nagy egyházmegye déli ré­
szének az úgy nevezett Bánátnak megváltoztatására 
végezett. Változtatásról szólok mert tényleg a Ráday 
lángoló egyházszeretete, óriási munkássága nagy tényező 
volt abban, hogy a régi Bánát térképe megváltozzék. 
A tiszta magyar fajnak, a kálvinistaságnak, itt a délvidé­
ken egyházakká szervezése, tömörítése nagy munkájá­
ban ö sok részt vett ki magának. Az ö gondnoksága 
kezdetén a három nagy délimegyében csak 8 reformá­
tus egyház volt; u. m. Ittebe, Becskerek, T.-Vásárhely, 
Végvár, Klopodia, Szkulya, Szapáryfalva, B.-Szegszárd, 
működése alatt ez a szám 16-ra emelkedett. .Azóta ala­
kultak : Nagykikinda. Pancsova. Hertelendifalva. Temes­
vár, Vadászerdő, Resicza. Bodófalva, Igazfalva anya­
egyházak számos fiók, és leányegyház. Oh milyen lel­
kes szeretettel esüggőtt ő ezen az egyház szervezési 
munkákon ! Mennyit dolgozott, tanácsolt, utazott, tervez­
getett, fáradt ez a nagy ember ezekért a kis egyházak­
ért, ezek népéért, papjaiért. Az uj telepes egyházak ér­
dekében mily sokat járt a kormánynál, hogy kérjen, 
vagy tervet adjon, hogy a megvalósulásra irányítson ; 
mily sokat utazott le a helyszínére, hogy ott mindent 
okosan és bölcsen rendezzen el. Mennyit levelezett foly­
tonosan, hogy minden kis, és nagy ügyben segítségül 
szolgálhasson, gyülekezeteink érdekében közbejárjon.

Az atyai szeretetnek mily melegsége, mily gondos 
hűség nyilatkozik meg minden levelében irántunk. Min­
dig összeköttetésben állott velem is, hogy itt Nagykikiu- 
dan is bölcsességével, tekintélyével, egy erősebb egyház 
alakulhasson. Még külföldi üdülései alatt sem feledke­
zett meg nagy nemes lelke rólunk. Onnan is mindig 
óhajtotta, hogy ügyünkről folytonosan értesítsük. Nagy­
számú levelét őrizem kegyelettel egyházi levéltárunk 
számára ezeknek mindenike fényes bizonysága Ráday 
ritka egyházszeretetének, nagy kincsekkel megáldott lel­
kének. Sokszor megjelent itt nálunk is, hogy személye­
sen meglássa értünk tett sok fáradozásának gyümölcsét.

Mint egyházmegyei gondnoknak sok rendbeli ma­
gasztos tervei voltak neki, de ezek között egy terve 
sem volt neki kedvesebb, mint az, hogy itt Bánátban a 
magyarságot, és a magyarságban a kálvinismust számot­
tevő tényezővé segítse. E nagy tervének némi részben 
való megvalósulása boldoggá tette az ö nagy, nemes 
leikét ; a terve sikerülésében még akkor is megnyug

vast talált, mint hozzám irt legutolsó levelében kitűnik, 
mikor egyébb terveinek meghiúsulása miatt, bánatos 
lélekkel gondnoki állásáról vissza lépett. Ez a visszalé­
pése a folyó év elején történt. Erre vonatkozólag azt írja 
„szomorú tapasztalatokat tettem gondnoki törekvéseim­
nek sikertelensége felett, igy a lelkészválasztásoknál a 
nép könnyelmű, és a jó tanácsra nem hallgató makacs­
sága, másfelől a lelkészikar tekintélyének és tisztasá­
gának emlőse iránti törekvéseim haszta lansága tekinte­
tében. Kitűzött feladataim közül némi siker jutalmazta 
fáradozásimat a telepítések, és szórványos híveink egye­
sítése, valamint némely vegyes egyházak önállósítása 
körül“.

Nagy tervei megvalósulásának egyik jelét látta a 
nagykikindai egyházban is, melynek kezdettől fogva 
mind éltefogytáig eléggé meg nein hálálhatott hűséges 
segítője volt. Hogy örült, mikor itt az egyház megala­
kult ! Ekkor igy irt hozzám: „Nagy lelkiörömmel ki­
serem azon régi kedvenc eszmém elöhaladását, melynek 
a kikindai egyház megalakítása adott egyik főponton 
kifejezést . . . Áldja meg a mindenható Ur Isten tisz- 
teletes urat működésében egyházunk, és az igazi vallás­
erkölcsi élet diadala, és dicsőségére, annak sikeres elő­
mozdítására törő igyekezete, és buzgalmában. Talán 
lesz még erőm, és képességem hogy továbbra is telje­
síthessem kedves, és nekem szent kötelességemet egy 
oly kitűnő de nehéz feladatú tractus ügyeinek intézésé­
ben részt vehetni. Majd igy ir : kérem legyen oly szi­
ves, és közölje velem időről időre tapasztalatait, műkö­
dését és annak sikeréi, de mindenek előtt a netalán 
mutatkozó nehézségeket, és akadályokat, hogy azok el 
hárításában segítségül lehessek“.

íme csak azért közöltem e nehány sort, hogy lás­
sák a t. olvasók ezekből a mi Rádaynk igazi nagyságát, 
páratlan gondos szeretet minden egyes oly mozzanat 
iránt, a miből ö egyháza fejlődésének tervei megvaló­
sulására előmenetelt látott.

Utoljára a múlt év Szeptember havában látogatott 
meg bennünket. Akkor már látszottak rajta betegségei­
nek nyomai. Magunk között mondottuk is, hogy talán 
érzi a gróf, hogy ez utolsó látogatása, s mint egy búcsú- 
látogatásra jött. De azért még sem hittük, hogy ez a 
sejtelem ily hamar valóra válik.

November 29-én a reggeli órákban hunyta le sze­
meit a halál álmára budapesti lakásán, életének 72 ik 
évében. Dec. 1-sö napján Budapesten Pap Károly lel­
kész által tartott gyászszertartás után a kihűlt földi rész 
lkladra szállíttatott, hol kormányzó társa Szabó János 
esperes vett fájdalmas búcsút e valódi nagy embertől, 
az igaz hazafitól, a hűséges egyházivezértöl.

Lélekben az egész egyházmegye, és annak pap­
sága is ott állott a bus ravatal mellett, fájó könyeket 
hullatott annak koporsójára, a ki egyházát s a lelkésze­
ket úgy szerette, becsülte, mint senki nála jobban.

Áldásunk, forró, buzgó imádságunk a szellem 
szárnyain ott röpkédnek az ikladi sírbolt uj lakója 
felett.

Nagy lélek, hü, igaz és szerető ember valál, em­
lékezeted, szerétéiből való alkotásaid élni fognak időt 
lenjidökig! Csak szivünk utolsó dobbanásával felejtjük el, 
mit tettél te mi érettünk de akkor uj szivek veszik át nagy 
nevedet, hogy hirdessék a következendő nemzedéknek 
a te eselekedetidet!

Midőn áldjuk Istent, hogy téged nekünk adott, 
tőle áldást esdünk nyugvó porodra, s üdvöt halhatatlan 
lelkűdnek !

Fekete Gyula.
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RÁC Z MIKLÓS.
(184 j—1901.)

Igehirdetö és lelki pásztori vezérelveiI 25 évéé jubi­
leumán igy fejti ki: 11a szól háti am a gyülekezetben, 
törekvésem mindig az volt, hogy inkább szóljak 5 szót 
értelmesen, hogynem mint 10000-et idegen nyelven, 
vagyis, hogy hallgatóim meg ne értsék és az, hogy ama 
fogadást, melyet ma 25. éve tettem, híven megtartsam, 
hogy t. i. a megfeszített Krisztus evangyéliomát tisztán 
hirdessem és azt semmiféle emberi hamis tudománynyal 
meg ne elegyítsem. Igyekeztem, hogy a kallódra méltó­
ságát soha meg ne sértsem mert én a legszentebb 
helynek tartottam azt a kerek világon. Lelkemismeretérc 
mondom, hogy olyat soha nem prédikáltam, a mit ma­
gam nem hittem, vagy a minek igaz volta felől meg­
győződve nem voltam. Még ha koporsó felelt szólottám 
is, mindig arra törekedtem, hogy az emberi gyarlósá­
gokat, a mindent megbocsátó szeretet palástjával elfe- 
dezzem ugyan, de hízelgő, hazug dicséretekkel az Isten­
nek szent házát meg ne fertőztessem, hallgatóimat meg 
ne botránkoztassam, hivatalom méltóságát meg ne sért­
sem. És végre mindig azon igyekeztem, hogy szavaimat 
tetteimmel meg ne cáfoljam s családi vagy társadalmi 
életemben botránykőül senkinek ne szolgáljak. Hitet 
prédikáltam és az én hitem mindig rendületlen volt. 
Szeretetet prédikáltam és az én szivem és leikein meg 
volt azzal teljesedve egészen. Jócselekedetek gyakorlá­
sara szegények iránti irgalomra s könyörülelre serken­
tettelek titeket és a siró árva, a busongú özvegy, az 
éhező szegény előtt sem volt soha az én szivem és 
markom bezárva. Nemcsak tanítani, de példát is adni 
volt az én törekvésem . . . Ha sikerült ezeket az elve­
ket csak némileg is megvalósítanom : Istené legyen érte 
a dicsőség !

Tacitus mondásával vegyünk búcsút az ö életétől: 
Non hoc praecipuum amicorum munus est, prosequi de- 
functum ignavo questu, séd quae voluerit memmisse. 
quae mandaverit exequi.

Betegeskedése 1875 ben kezdődött tüdőgyuladással. 
Ebből felépülvén kezdődtek asthmarohamai; némelyik 
roham 24 —48 sőt 60 óráig is eltartott. Korányival, 
Wagnerrel, Kovács Sebestyén Endrével közölte baját, 
Karlsbadot, Balaton-füredet, kétszer is bejárta siker nél­
kül, több napot töltött ágyban mint ágyon kívül. Mig 
vegre Nagy János kisújszállási orvos küldött neki bizo­
nyos asztam t füvet, a melynek füstje nem gyógyulást 
ugyan de nagy egyhíilést adott, bar a rohamok ezután 
sem maradtak ki. De azért mikor csak teheti fungál, 
sőt egyik másik kedves emberének lakodalmi ünnepé­
lyeire is elmegy saját lakásán vendégszeretőén el tréfál, 
poharazgat, sőt néha csendesen elcldalulgat vendégeivel 
pedig sokszor mennyi kínba kerül. De már 1898-ban 
barátaival 30 éves találkozására nem birt elmeni, a 
helyett ezt írja Somogyi Pál barátjának: sokszor hete­
kig nem vagyok képes udvaromból sem kimenni, egy 
kissé hosszabb séta pedig rám nézve a lehetetlenségek 
közé tartozik. Feleségem ki már 28. év óta hü élettár­
sam bár sok bajokkal, egészségi változásokkal kiizküdik 
szegény : nekem és családomnak mind e mai napig fá­
radhatatlan hü őrállónk.

Mindritkábban jár egyházmegyei gyűlésekre is, a hol 
úgy a zöld, mint a fehér asztalnak kedves szónoka és 
bölcs biró. Pedig neve tisztelt nemcsak a Kunság­
ban, hanem messzebb is az országban. 1891-ben
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Szász Kárólytól bizonyos ügyben levelet kap, a melyre 
csakhamar válaszol. Válaszában úgy Szász Károlyt mint 
Ölet jellemzi a következő tétel : valódi nagy embere­
ket jellemző vonás az, hogy nem szálának le a kicsi­
nyekhez, hanem felemelik azokat magokhoz. Te is ezt 
tetted én velem. Nem hálálkodom, nem erőlködöm 
hangzatos szavakkal áradozni az ilyen tett nem szorult 
rá de az a levél, mely saját kezeddel van írva s igy 
kezdődik kedves barátom és igy végződik rokoni hü 
barátod szivembe van vésve s nekem és csa!adomnak 
a legdrágább ereklyénk lesz mindenha.

Ha búcsúpillantást vetünk lelkipásztori pályájára, 
azt kell mondanunk, hogy azon alig van derült részlet ; 
Nagyobb részén nehéz sötét felhők csüngenek. Pályája 
végén elmondhatta az élet nehéz felhőinek énekesével 
Byronnal : Mine has been the fate of those to whom 
the goodly earth and air are banned forbidden fare. 
Életéből az a tanulság, hogy a lélek ereje a lelki- 
pásztori pályán még a négy fal fogságából is 
mily sokai tud hatni, alkotni, gyarapítani, foglalko­
zott ugyan azzal a gondolattal, hogy nyugalomba vonul, 
de a pálya szerelele, meg talán fentebbi felfogásom 
kifejezése visszatartotta ettől. Mint a sebekkel tetézett 
veterán katona fegyverrel kezében esett el szemközt 
fordulván a halállal és a viharral, mely életének alko­
nyatát sem mulasztotta el fölkeresni. Még július 7-ikén 
ezlirja : hitem rendületlen, de a szenvedések iránt na­
gyon fogékony vagyok, Nagyon szomorú most a mi 
sorsunk, vajha végét adná már a jó Isten ! Végét adta. 
Megnyílt börtöne, megnyílt előtte a goodly earth and 
air, az uj ég és uj föld.

Temetésén az egyházmegye lelkészeinek nagyobb 
része s a Nagykunság szine-java ott volt. A háznál 
alulírott imádkozott, a templomban Török Imre tisza- 
roffi, a sírnál Győri Lajos kenderesi lelkész beszélt 
felette. Elbucsozott tőle mindenki, a ki szerette. A hogy 
Margit bucsozott Fausttól : Gongolj ream bár egy per­
cig ; nekem gondolni Rád elég időm leszen.

(Vége.)
Csonki Benjámin.

KÜLÖNFÉLÉK.
A beteg püspök. Fötiszteletü Kiss Áron 

püspök ur ö méltósága néhány nap óta betegen 
fekszik. A betegség oka influenza, melybe reei- 
tivázott. Lapunk közvetlen zárásakor azonban, 
immár jobban érzi magát s ina reggel 6 órakor 
valamit evett is. Hiszszük és kívánjuk, hogy a 
kegyelem Istene az ö egészségét mihamarabb 
visszaadja. A mai nehéz időkben szükségünk 
van nekünk az ö életére.

— Tanári székfoglalók. Zalányi János és Dr. 
Csűrös Ferencz kollégiumunk fögyninaziurnának újonnan 
választott és már megerősített tanárai december 7-én 
iktattak be formailag állásukba, a mikor a főiskola dísz­
termében rendezett ünnepélyen nagy számú hallgatóság 
s az egyházkerületi elnökség : a gyengélkedő püspök 
ur ő méltóságát az egyházkerületi főjegyző Zsigmond 
Sándor helyettesítvén és az összes tanárkarok jelenlété­
ben a tanár urak megtartották szokásszerü székfoglaló­
jukat. Ugyanis : Zalányi János „Hamilton quaternio 
szamitás-elméletét“ fejtegette, a mennyire a tárgy en-
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gedte elég népszerű és világos s szép folyékony elő­
adásban. Dr. Csűrös pedig .Gyöngyösi Ist\nn mufor­
dításairól* érlekezetl. Örömmel győződtünk meg arról, 
hogv a két il'ju tanárban jó erüket nyertünk. Az ünne­
pély végen, a szózat eléneklése előtt pedig Mélt. Drót 
Dégenfeld József fögondnok ur Tóth Jnz.-et nyugalma­
zott tanárnak ünnepélyesen átadta s mellére tűzte a 
Ferencz József-rend lovagkeresztjét. Az öreg s mind 
nyájunk áltál szeretett profeszor megható szavakban 
mondott köszönetét a királynak s aztán mindazoknak, kik 
nekik, az annyi családi gyász által megpróbált öreg ein 
bernek hátralevő napjait igy megédesítem akartak s 
igazán léikéből jövő igékkel kért áldást a főiskolára, 
melynek kebelén ö napjait leélte. „Légy te ősi tanin­
tézet — igy végezte beszédét — a világ tudományos 
intézeteinek naprendszerében egy uj üstökös s fényed 
ragyogjon örök időkig*. Estve az uj tanárok tiszteletere 
banquette volt.

— Mozognak a jezsuiták. Pár hét óta telve 
vannak a lapok a jezsuiták viselt dolgainak szellőzteté­
sével s sensatio számban menő eseményként közük 
hogy az elmúlt hét valamelyik napján Dr. kohl Medard 
püspök a budavári Szent István templomban 87 közép­
iskolai tanulót vett fel a „Mária kongregációba“. Ebben 
a hírhedt kongregátióban pedig, — mondják — a je­
zsuiták keze dolgozik s „bebizonyítható tény, hogy a 
budapesti egyetem klerikális táborát a kalocsai jezsuita 
gymnasium és konviktus kongregationalista tagjai szei- 
vezték és alkottak meg. Maghintönek ide a fővárosba 
páter Tomesányit küldték lel Kalocsáról s ezt a mis­
siót igen komolynak tekinthették első perctől fogva, 
mert Tomesányit tartottak évtizedek óta a legnagyobb 
eszű magyar jezsuitának“. Nos hát ez a dolog megle­
petés számban csak azok előtt megy, kik nem ismerik 
eléggé a jezsuiták múltját, céljait és eszközeit. Pedig e 
tekintetben hazánk története is hasznos tanúságokat 
nyújthatna. Hiszen a jezsuiták eljárása mindig ilyen 
volt, mint u mostani. Mikor 1587-ben főleg Drasko- 
Yich György kalocsai bibornok közbejárására hazánk­
ban mar másodszor telepedtek meg csak két nyilvános 
kollégiumot nyitottak t. i. Turóczon és Sélyén, irmon 
pedig az ország több helyén missió telepeket 
állítottuk fel. Az is régi szokásuk, hogy mindenekelőtt 
az előkelő es ne^es családok ifjait kerítik hálójukba. 
Ennek hasznos voltára még Pázmány Péter tanította 
meg őket, ki rajok bízta a nemes ifjak konviktusat s ké­
sőbb az egyetemet is. Ezek a páter Tomcsányiék tehát 
csak a regi mesgvén haladnak s hiába mindég éber 
figyelem, hiába még a leleplezés is ; velők szemben 
ilyen eszközökkel nem boldogulunk. Egy mód van csak 
arra. hogy a hazafias aggodalom lehetetlenné tegye ka­
ros munkájokat. léi kell őket kergetni az országból. 
Igenis, újra mondjuk, ki kell őket kergetni. Olyan tes­
tű etet. mely szervezetileg arra van hivatva, hogy a haza 
polgárai között a gyűlöletet szítsa s a békét zavarja, 
bűn egy napig is közöttünk megtűrni. Különben is más 
országokban már reg leszámoltak velük. Így p. o. F ran- 
ciuországbol 1880 ban kiűzték őket. Olaszországban 
csak Róma városára vannak szorítva. Spanyolország 
1868-ban szabadult meg tólök, Svájcból 1848, Német­
országból 1872. jul. 4-én űzettek ki. (Tudjuk a múlt 
évben ez utóbbi helyen minő erőfeszítéseket tettek az 
érdekükben !) Oroszországban persze irmagját sem is­
merik : sőt 1868. óla Mexikóból is kivannak tiltva. 
Magyarországon is többször volt már ez a megérdemelt 
sorsuk. S ideje volna, ha a törvényhozás megkérdezné 
tőlük, hogy mikor 1853-ban, tehát az absolut uralom

korszakában Scitovszky János prímás áUal behívat­
tak voltaképpen ..viele törvény nyitotta meg eloltok az
utat ebbe az országba ! / , 1Q -n ilr

— Dr Csat j Zsigmond I. <*. december 18-an ik
tattatik be ünnepélyesen a csongrádvármegyei főispán, 
állápba Megemlékezünk c helyen is főiskolánk e jeles 
volt növendékéről, a ki 1873 4-től 1876/7. tanevekben, 
nétrv éven át. jogakadémiankon végezte a lelsobb tan 
folyamot mindig kitűnő előmenetellel. Mint ref. tanító 
fia élvezett főiskolai jótéteményeket; cgyle ek tagja volt, 
a jogász önképző körnek éppen tevékeny elnöke. Az 
angol, francia nyelveket és egyháztörtenelmct, a magyar 
protestáns egyháztörténelmet is kiváló szorgalommal 
tanulta. Egész tanulói pályáján a tanulói eszménykép 
domborodott ki belőle s a nagyobb joyore hivattam.-, 
minden elökellékeit csillogtatta. Ily tanulókat adjon Isten 
főiskolánknak, s általa a hazának! Nekie pedig a kiér­
demelt magas állásban erőt, sikeres cs áldásos műkö­
dést s egyénileg boldogságot kívánunk . A tehetséges 
nagy tanítványok emelő súlyt adnak az iskolának
' ' tK— Adatok a jezsuita-kérdéshez Magyarorszá-
qon Fentebb kimondottuk a kemény de igazságos sza­
vakat, hogy ha hazánkat végső veszedelembe dönteni 
nem akarjuk, ki kell a jezsuitákat e bon főidéről ker­
getni. Ez pedig az országos törvényhozás feladata. Mar 
most, hogv a hazai közvéleményt e kérdésben meg m 
kább tájékoztassuk, azoknak a napi lapoknak („Ma­
gyarszó“ „Egyetértés“) a figyelmét a melyek ez 
ügygyei eddig is hazafias szempontból foglalkoz­
tak felhívjuk a következő történelmi epizódra . 
Pozsony sz. kir. városa közönsége 1873. január í-en 
tartott közgyűléséből kifolyólag egy feliratot intézett 
volt a képviselőimhez, melyben azt kérte, hogy a kép­
viselőim „törvényhozó és őrzői Imtalmanul es im­
ádatánál fogva eszközölje miszerent a jezsuita- 
rendnek e hazában történt törvenyellenes, 
jogtalan és káros letelepülése, nem különben 
birtokszerzése megszüntettessék és jövőre lehe- 
tetlenitessék.“ A mint tudjuk, Pozsony városának ez 
a felirata, a képviselőim ele soha nem került, hanem 
1*975—1875. sz. a. eredetibe ott posvanyodik a képvi­
selőim irattárában. Itt az ideje, hogy a mit az intéző, 
körök akkor elmulasztottak, most igyekezzünk mi hely­
rehozni. Érdekesnek tartjuk, ebből a feliratból, inel^e 
a többek között aláírtak : Neszter József főispán Juszti 
Henrik polgármester stb. stb. közölni a következő ta- 
nuságos részletet: „Mindezekből következik, miszerint a 
tételes törvény álláspontjából is, főleg ha az illető bé­
keszerződéseken alapuló törvények világos rátiója mel- 
tattatík figyelemre, alig szenved kétséget, hogy a jezsuita 
rend Magyarországban nem bir tartózkodási joggal : 
miszerint”"azonban teljességgel kétségtelen, hogy nem 
bir birtokszerzési képességgel és tmgy ennélfogva a je­
zsuitáknak az 1850-es évek ótai Pozsonyban! lete es e 
városban! szerzeményeik nem igazoltak és törvényelle­
nesek. De mi több, még a pápai helyreállítási bulla sem 
hirde'tetctt ki, nem nyerte ki a királyi te tsz vényt és 
végre a rend egv más koronás király engedélyére sem 
támaszkodható ; 'minélfogva a rend itteni tartózkodása es 
birtokszerzése a jogi elmélet álláspontjából sem mutatkozik 
jogosultnak, hanem csakis ténylegesnek. Ha pedig a 
kérdés az állami és társadalmi viszonyok szempontjából 
tekintetik, akkor is a jezsuitarend letelepedése ellen 
illetőleg eltávolítása mellett keilend nyilatkozni. A szei 
zet belszerkezeténél fogva ennek összes tagjai egy állo­
mányt (státust) egy semmi helymaradósághoz (stabilitás-
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loci) nem kötött egyetemes közösséget képeznek ; mi­
nélfogva tagjai sem bizonyos, tartomány, vagy biroda­
lomra nem utalnak hanem kény és kedv szerént {el­
valtatnak ; egy országból a másikba, egy világrészből a 
másikba áthelyeztetnek. Ebből már is következik, hogy 
a polgári társaság és az állam a jezsuitákkal egy össze­
függő sereg exoticus és idegennek maradó elemet vesz 
fel kebelébe, mely semmiféle gyöngéd kötelékkel nincsen 
hozzájok fűzve, mely ezeknek jó és balsorsa által nem 
lévén érintve, nem is bir személyes érdekeltséggel jó­
létüket előmozdítani és őket szenvedésektől megóvni. 
Mihezjárul, hogy éppen ezen szerzet rend az, mely fel­
tétlen engedelmesség! és hittéritési fogadalmainál fogva 
leginkább képesített a vallásfelekezetek féltékenységét 
és súrlódását s a türelmetlenséget felidézni ; hisz már 
megjelenése képez e fogadalmak miatt fenyegetést 
minden más felekezet békéjére és intcngritására nézve, 
mi kivált ott volna kerülendő, hol, mint Magyarország­
ban a vallásfelekezeteknek többje van jelentékeny szám- 
erőben, kik hosszú véres harcok és küzdelmek után 
megtanultak volt egymással testvéri leg megférni. Hogy 
ezen felöl e rend a pápák részéről ismeretes rendkívüli 
előjogokkal lön felruházva; hogy világi és szerzetes 
papok jogozalaiban részesül ; hogy püspöki joghatóságtól 
is mentes lévén csak a rend főnökeit és a pápát ismeri 
el valóságos urának, slb. stb. mindez az államra és a 
társadalomra nézve veszélyességét növeli. A mi végre a 
rend erkölcstanát illeti: ernyedetlensége és elvetendő- 
sége már közmondásossá vált; mi különben a probabi- 
1 isinus és rezervatio mentális és hasonló elvek mellett 
könnyen magyárázható; a mint valóságos történeti tény 
is, hogy XI. Incze pápa 1679-ben 65. jezsuita tantétel 
felett a kárhozatot kimondotta. Elvégre nem szabad 
észrevétlenül hagyni és szem elől téveszteni azt sem, 
hogy a történet tanúsága szerint a jezsuiták ha 
a kormányok nekik szabad kezet engedtek, mindig 
a politikai reactió kíséretében haladtak; hogy te­
hát az alkotmány szerűséget, szabadságot és hala­
dást nem védenceiknek tekintik, stb. stb. Ilyen tó­
nusban szerkesztve az az „ad acta“ került pozsonyi 
felirat. Most a jezsuita kérdés ismét aktuállissá lett. 
Felhívjuk az országgyűlés minden liberális tágját, de 
különösen a protestáns lelkészkép viselőket, hogy tegyek 
szóvá ; z országházban ez ügyet s nyújtsanak kezet, 
— mint a pozsonyi felirat mondja, — „az állam és 
társadalom ezen rákfenéjének eltávolítására“

— Helyreigazítás. Nagytiszleletü szerkesztő ur! 
A lap előző, vagyis 49-dik számában a „Reform. 
lútbüség és áldozatkészség“ cimü cikk 11-dik közle­
ményébe a nyomdában nyert értesülésem, szerint — 
hibás tördelés folytán oly értelemzavaró hibák csúsztak 
be, melyek azt, majdnem használhatlanná tették. A 
tárgy fontosságára való tekintettel kérem annak követ­
kezőkben kihelyesbitését :

Szerintem az egyházi törvények legbecsesebb s leg­
szebb része „az egyházi közalapokról“ szóló V. rész, 
melynek nem dehonestál az, hogy szerző oka a legsivá- 

Tabb jelen volt. Természetesnek találom, hogy ez mint 
az ev. ref. egyház eleiében ez alakjában egészen uj 
intézmény a törvényben lefektetett célzatának meg nem 
felelt, illetve mögötte maradt. 1. Mert ez csak a kezdet 
kezdete volt a jó irányú utón. Egyetlen és első lépés, 
melyet követnie kell a második s a többinek 2. mert a 
közalapokból a törvény rendelkezése (260. §) szerint 
az uj kiadásokat igénylő uj (missiói) egyházak megte­
remtésére, s az azokkal járó uj terhek fokozására, több 
fordiltutik, mint a már rég létező, de kiilscgély nélkül

ma már fent nem állható egyházközségnek a 259. §. c) 
pontjában előirt módon való megtartására.

De hát olyan tökéletes intézmény, mely correctióra 
nem szorulna, nincsen, ha ember hozta létre. Ez nem is 
baj csak ha valamely intézmény egyátalán nem javítható, 
nem fejleszthető : az nem életképes.

S a ki az egyházi közalapok intézményéről ezt állí­
taná : s be is bizonyítaná az az én lelkemnek az egyház 
jövő fentmaradásában vetetett egyetlen és utolsó remé­
nyét szakgatná ki.

Eddig ez intézményt a hithüség s ebből fakadt 
áldozatkészség pótolta. E tekintetben elég a sok egyesek 
által létesített, köztudomású fejedelmi adományokra s 
alapítványokra, s a száma nélküli egyes egyházakat a 
semmiség homályából életrekeltö névtelen “közadako­
zásra, melyeken mint alapon épült föl az egyházak 
egyeteme, hivatkozni. Ez azonban megcsapant, pedig 
nagy feladatok néznek az egyházra: önmagának, isko­
láiban fentartása, a mi az áldozatok hosszú sorát kö­
veteli.

Tudjuk azonban, hogy egyedül stb. stb. ember 
lakta szigetek támadtak.

A közszükséglet nyilvános. Az áldozat már köve- 
teltetik. Egyesülésre van szükség.

(Két bekezdés törlendő) s vájjon eme közszükség­
lettel szemben stb. a többi rész marad végig, azon lé­
nyeges sajtóhiba kijavításával, hogy 1901. évet helyett 
ez jön : liJOU. éves távolból.

Szives üdvözlettel. Padrah Sándor.
— Nekrolog. \ ettük a következő gyászjelentést: 

A közgazdasági bank részvénytársaság igazgatósága fáj­
dalmas részvéttel jelenti tagtársának es elnökének Dr. 
Király Ferencz urnák mai napon történt gyászos el­
hunytat. Szeretett elnökünk intézetünk alapitusa és fel 
virágoztatása körül szerzett elévülhetetlen érdemeivel 
körünkben örök emléket biztosított magának. Debrecen 
1901. december 10.

Szerkesztői üzenet.
B. B. Battonya, Ezek a kérdések is azok közzé tartoznak, 

melyek csak az egységes lvturgia kereteiben lesznek megoldha­
tók. Bármeddig halogassuk e dolgot, végre is napirendre kell 
annak jönni, mert a viszonyok kényszeríteni fognak, sőt már ma 
is kényszerítenek bennünket. Különben a karácson előtt való 
bűnbánati hét kérdésében én nem értek egyet Kördőssel. En bár­
melyik napra esett karácson, mindig egész hétre hirdettem meg 
a büniiánatot; hiszen a ért az az időszak bűnbánati hét, hogy 
ne 1—2—3 stb. napból álljon. Az engem nem zavart, hogy a bűn­
bánati hét nem vasárnappal kezdődött. Én aztán azon a héten 
még az egyházpolitikai törvények életbelépése után sem eskettem. 
Ez azonban őszintén beismerem, csak az én privat nézetem és 
felfogásom volt. De helyes voltáról annyira meg vagyok győződve, 
hogy ha valaha az uj lylurgia elkészítésében részem lenne, csakis’ 
ennek a védelmére tudnék sorompóba lépni.

Tartalom-jegyzék: A kálvinizmus mai külső és belső 
állapota hazánkban. Nagy István. — A heves-nagykunsági 
ev. ref. egyházmegye javaslata az egyházi törvények módo­
sítására nézve. Szűk Károly. — Tan ügy: Reform, hit­
hüség és áldozatkészség. Padrah Sándor. - Közéletünk: 
Válasz, „Tiszaháti‘-nak. Gürömbei Péter. — A gégényi ev. 
reform, egyház kérelme. Vas Mihály. — Irodalom. — 
Külföld: Küzdelem a protestánsok és kathoiikusok között 
Németországon. Veress István. — Nekrolog: Gróf Rá­
day Gedeon. Fekete Gyula. — Rá ez Miklós. Csánk i Ben­
jámin. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: GROSS hM ti OS.
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/ ályámt.
A hajdú-böszörményi ev. ref. egyház pályázatot 

hirdet egyik segédlelkészi állására.
Javadalom : 1200 korona készpénz, 120 ko­

runa lakbér évnegyedenként előre fizetve az egy­
házi pénztárból. Kötelesség: egyik rendes lel­
késszel fölváltva minden második héten templomi 
szolgálat teljesítése délelőtt, délután, keresztelem 
esketés végzése. Káté és bibliai magyarázat tar­
tása. Iskolaszéki elnök utasítása mellett a tankö­
telesek nyilvántartása, az iskolák havonkénti 
meglátogatása, iskolaszék és egyháztanács iskola­
ügyben hozott határozatának végrehajtása.

Ez állás ideiglenesen az 1902. polgári évre 
van felállítva.

Állomás a választás jogerőre emelkedése
után azonnal elfoglalandó.

Pályázati kérvények 1901. decemb. 26-ig 
alulírott lelkészhez adandók be.

Kelt Hajdú-Böszörményben 1901. dec. hó 7.

Ssolnoky Gerason,
ev. ref. lelkész, egyháztanács

elnöke.

üzletem fentállása alatt 96 ev. ref. 
egyháznak szolgáltam mnnkámmal.
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Orgona építészeti műteéem
ess*,,. Debreezenben, ••<sggc-

Darabos utcza 7. sz. alatt (a Collegium mellett.)
pentáll 1893. óta.

Teljesen e czélra épített házamban készítek a 
mai kér legtökéletesebb vívmánya szerint, bármily 
kivitelű „j orgonákat s azokért a legmesszebbmenő 
jótállást vállalom.
Orgona építészetem, mint az ev. ref. 
egyházak érdekét szolgáló intézmény, 
e téren az országban egyedül áll.

Munkám jóságával elértem azt hogy minden 
évben növekszik a czégevn iránti bizalom, s ígérem 
ezúttal is, hogv továbbra is ugv az arakban, mint a 
kivitelben egyházam érdekét tartom első sorban is 
szem előtt és teljes megbizhatosagra törekszem.

Elvállalok régi orgonák átalakítását, áthelyezé­
sét tisztítását, hangolását és javítását vagy évi gon­
dozását mérsékelt áron több évre menő jótállás 
mellett. — Megrendelésre készítek bármilyen kivitelű
harmóniumokat is. . ,, . , ,

A nagy tiszteletű és tekintetes egyházi eloljä- 
róság és az adományozó közönség, valamint a kántor­
orgonista és tanító urak szives pártfogásába továbbra 
is 'ajánlva magamat, maradtam

teljes tisztelettel
Kerékgyártó István

orgona építő.

Határozott árak, elsőrendű minőség,
erőteljes nemes hangzású orgonák. ~
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e@@II Hazánkban
a szolid czég mintaképéül jelölik meg Neumann M Magyai- 
ors/á a legnagyobb és legrégibb férfi, fiú és gyermek ruha telepet 
Ezen űö ev óla fennálló üzlet már megalapítása után a egjobb 
hírnévre tett szert, melyet azzal érdemelt ki, hogy ritka lelkiisme­
retes és pontos kiszolgálásban részesítette vevőit. Különös figyelme 
arra irányult, hogy csak jó minőségű árut hasznait es ezeket a 

jobb munkásokkal dolgoztatta fel. Az árak tekmteteben az ország 
J - 1 úgy mindenkormint ma isleg,__

legnagyobb forgalmú ruha telepe, ----- ~
a legolcsóbb volt. A hűvös idők beálltával a szülőknek egyedüli 

gondját a gyermekek kiruházása képezi. A meleg ruha éppen úgy 
szüksé^s az egészség fentartására, mint a táplálék. A megint e& 
höl eredő betegségek gyakran útját állják az egészséges fejlődés­
nek X férfiaktól pedig a társadalom megköveteli, hog> tisztes­
ségesen rnházkodjanak. üehreczen és vidéke közönségének alkalma 
van ruha szükségletét a legelső forrásból olcsón beszereznimeit 

mmmnn M. erének nagy raktára van Debrecenben, Imcz- 
uic/íi 49. szám alatt. A környék sőt távoli varosokból is töme­
gesen keresik fel Neumann M. ruhatelepét.

Főüzlet: Budapest. Muzeum körút.
Raktárak :

Arad Kassa. Pozsony, Temesvár,
Kolozsvár, Nagyvárad, Pécs atD
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Nyomatott Hoffmann éa hxonovitz könvvomdájában, Debrecenben, főpiac.


